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mikor fejfájós oillanások cikáznak, nehéz 

piac helyzete teljesen kielégitő. 
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hia-torbágyi hombamerénylet miatt 

TESTETLEN IGÉK 
Iria : Tanódy Endre 

Unalmas ugy-e, nem hallani és nem oloasni 

egyebet, mint hogy a helyzet sipár és re- 

ménytelen? 
Megszállott elmébel töprengeni ugyanazon 

a megoldhatatlan feladaton, hogy miért, ho- 

gyan és meddig? 
Összeülnek barátok és rokonok, akik hosz- 

szu időn át nem találkoztak és azon beszik 

észre magukat, hogy órákon át egy szó sem 

esik ügyeikről, életükről és egyéni dolgaik- 

ról, hanem Anglia és Kina, F ranciaország és 

Oroszország, Németország és Keleteurópa po- 

Etikai és gazdasági jövője foglalkoztatja 

őket és tölti ki beszélgetéseiket. Kimégy aa 

utcára, a kaszinódba, a kávéházadba és ott 

kérdeznek és kérdezel, de senki sem tud fe- 

lelni. És mindez még a jóhiszemü, a „gutge- 

sinnt" felsőbb réteg, amely alatt ájultan hall- 

gat az elsőtétült falu és a rendőrkézre adott 

megbizhatatlan párosi tömegek. 

Bosszantó ez és elernyesztő, akarat- és gon- 

dolatölő, mint fülledt, forró nyári délután, 

gondfelhőkben. 
És mégis ez a szakadatlan sirás, rivás és 

fogak csikorgatása az egyetlen intézmény, az 

egyetlen mozgalom, az egyetlen folyamat 

még, amiben a szétugrasztott tömegek lelkük 

egyensulyát megtalálják és a hagyományos 

rend összefogó erejét ezzel helyettesitik. Mint 

a fájdalom a könnyek tulfolyásában, az 
in- 

dulat a káromlásban, ugy könnyebbül meg 

a tömeglélek feszültsége ezen a szelepen át, 

és valósággal ingerlőleg és kihivólag hat rá, 

ha megnyugtatást kap arról, hogy minden 
a 

legpéldásabb rendben van és rendben marad, 

és ha oloassa például a jegybank jelentéseit, 

hogy a bankjegyfedezet megjavult és a pénz- 

Akiknek megadatott, hogy tömegek és pár
- 

tok élére kerüljenek és országokat kormá- 

nyozzanak, azok rendszerint tudatosan, va
gby 

ösztönösen kitünő tömegpszihológusok, mert 

különben nem kerültek oolna a helyükre, 

bagy nem maradhatnának meg állásaikban. 

Ez az egy készség és képesség az, amely m
eg- 

van demokrata vezérekben és reakciós kan- 

cellárokban egyaránt, Metternich hercegben 

és Leninben. Sokszor bebizonyult, hogy az 

autokratikus berendezkedésről a demokrác
tá- 

ra paló áttérés első ideiben a reakciósok
 leg- 

alább is olyan eredménnyel tudtak kortes- 

kedni, mini az uj népvezérek, ha nem job- 

ban, minbel régebben kezeltek tömegeket és 

kebesebb elv feszélyezte őket. 

Ezzel a hozzáértéssel és találékonysággal 

érezték meg különböző „illetékes" helyeken, 

hogy az egyedüli helyes módszer előénekes- 

nek állani a panaszos tömegkórus elé. Beis- 

merni, hogy ez igy nem mehet tovább és 
ki- 

jelenteni, hogy csak hősies és gyökeres 
rend- 

szabályok vezethetnek ki a jelen nyomorusá- 

gaiból. 
Argetoianu igy mondta, miélőtt a kormány- 

rudat kézbe bette és mondani ma is igy 

mondja. Duca a napokban mondotta, hogy 

a földterheket konbvertálni kell, hosszu lejá- 

ratu és alacsony kamatozásu tartozásokra, 

államkötvények kibocsátásával. Mondotta. 

De még nagyobbat mondott ugyancsa
k a 

napokban Herrtot, oolt francia miniszterel- 

nők és a francia radikálispárt ma 
is uralko- 

dó pezére. A hozzánk jutott töredékekből ki- 

vehetően azt mondotta, hogy 

gazdasági rendje csődben van, le kell rom- 

bolni a pámhatárokat és szabaddá kell tenni 

a kereskedelmet. Mondotta. És mondt
a ugyan- 

ezt, sőt még nagyobbakat egy Pierr
e Cotenerti 

francia politikus és ugyancsak nemrégiben 

egy közgazdasági kongresszuson, amelyen 

százápal bettek részt egyetemi tanárok és 

bankoezérek, egy Lormin nevü amerikai 
pro- 

fesszor, ugyancsak mondotta, hogy ötéoes 

moratóriumra van szükség. 

A felfedezés kétségtelenül elmés és mint 

sok nagy felfedezés, a tömegpszihalógia ter
én 

rendkibül egyszerü. Mondani kell és kész. 

„Mondja maga is — tanácsolta 
a doktor a 

páciensnek, aki panaszkodott, hogy 
üzlettársa 

Európa mai 

hatjuk meg, hogy a nyiloános diplomáciának 

nevezett bluff és maga az egész Népszövetség 

tulajdonképpen a „mondja maga is" gyógy- 

módnak elbén álló ideggyógyintézetek voltak 

a tömegek idegrohamainak megjelölésére és 

megfékezésére és mi, apatatlanok, csak most 

látjuk meg, hogy ez a játék nem volt sem 

cél-, sem értelemnélkül való. 

Féléoről félépre mondva lett palami és min- 

dig ujabb hathónapos tárgyalási határnapo- 

kat tüztek ki, különböző bizottságoknak és 

ezek a határnapok égtek, mint szövétnekek a 

sötét pusztaságban, a jajveszékelő tömegek 

előtt. 

Nincsen oroos, aki merne igy igérni betegé- 

nek és nincsen falusi fiskális, aki igy merne 

beszélni a parasztklienssel. De hát éppen ab- 

ban van a vezéri nagyság és bátorság, hogy 

ezt merik, mert tudják és ismerik a tömeg 

egyik legjellegzetesebb szellemi fogyatékossá- 
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Vasárna 

csapatok 

Elogató parancsot 

Bécs, szeptember 14. 

Szombaton, az esti órákban a bécsi 

rendőrfónőkeéz távirati értesítést kapott 

arról, hogy eyrből 

a Heimroehr-alakulatok 16 teherautón 

séppuskáb al felfegyverezve, elindul- 
fak Bécs felé. 

A Heimwehr-különitmények, amelyek 

Pfriemer Heimwehr-vezér parancsnoksá- 

a alá tartoztak, Weyr-környékén több 

községben élelmiszereket rekviráltak. A 

mikor a bécsi rendőrfőnökség 

e hadiállapotra jellemző eseményeket 
közölte a szövetségi kormánnyal, 

azonnal megtörtént minden intézkedés, 
hogy a Heimwehr-dlakulatokat uti ukban 

jék Bécs elé. 
A késő esti és az éjszakai órákban 

azonban Pfriemer csapatai, amelyekről 

azt hitték, hogy Amstederben megállot- 

ak, 

megszállották Bruck an der Mur, Kap- 

fenberg, Feldmeg, Judenburg, Schlad- 

ming stájerországi városokat. 

Ugyanez történt Krichdorfban és szímos 
felsőausztriai községben is. 

KIAÁLTVANY A KORMANYZ2AS 
ATVÉTELÉRŐL. : 

Ezeken a vidékeken órák alatt forra- 
dalmi események játszódtak le. Pfriemer 

kormány ellen irányuló puccsot 

Pfriemer kiáltványa tudomására hozta 

a lakosságnak, hogy a Heimmehr á
tvet- 

te a kormányt, 

s ennek következtében a rendőrséget és 

az állami tisztviselőket feloldja a régi 

hivatalos eskü alól. 
A Piriemer-puccs hire az osztrák fő- 

fiatalabbnak érzi és mondja magát, mint ő. 
Tiz épre oisszanézve, meglepődve állapit- 

városban óriási riadalmat okozott s a 

szövetségi kormányv körtáviratban utasi- 

feltartóztassák és semmi esetre se enged- 

kiáltványt tett közzé, bejelentve abban a 

különösen, 

gát, nevezetesen azt, hogy nem tud há
trafelé 

nézni és, hogy nincsen memóriája. Miköz
ben 

várja a beteljesedést, el is felejti az igéretet, 

en, ha a kellően eltalált pillanatban 

uj és még nagyobb hangu igéretet kap. 

Nem sikerült elfogadtatni a német-román 

kereskedelmi szerződést, amely pámkedoez- 

ményes bevitelt engedett a román termén
yek- 

hek Németországba, mert Csehszlovákia, – 

a szöbetséges és Oroszország, - az ellenség, 

szót emeltek ellene. Attetsző szereposztás- 

sal Flandin, a francia kereskedelmi miniszter 

melegen pártolta a szerződés beiktatását, 

mintha Csehszslovákia és Franciaország kü- 

lönvéleményen is lehetnének. De nevetséges 

lett polna, ha Briand hazája, amely elől lo- 

vagol a páneurópai besszőparipabersenyen, a 

legelső regionális megegyezést, – két volt el- 

lenség között, - csirájában segit elfojtani. És 

igy megbukott az első kisérlet, megbukott az 

első balóság. 

De ugyanakkor az olasz főmegbizott, aki 

ugyancsak a regionális megegyezés ellen szó- 

lalt fel, azzal érvelt, hogy nagy területeket 

felőlelő megegyezések kellenek, nem ilyen ki- 

csinyek, - mondotta. Mondotta és ismét meg- 

pillantották a mindent megváltó, örök béké- 
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A Pfiriemer-különitmény megszállott négy 

stájerországi várost, a Bécs elleni ielvo- 

nulási terv azonban csődöt mondott — A szövetségi kormány ura 
a helyzetnek 

Rendkivüli események 

p puccsot kisé 
reltek meg a Heimwehr- 

jü és boldogságu Páneurópát a töm
egek két- 

ségbeesett tekintete előtt. Mondották és szét- 

oszlottak. És mire szétoszlik az ujabb láz- 

álom, ujra összeülnek és mondják. 
: : 

Igék, melyek sohasem pálnak, sohase
m vál- 

hatnak tesíté, pedig ezen kezdődik a meg- 

váltás. 
Nem oálhatnak testté, mert egy gyufaszá- 

lon nem tudnak hirdetőik megegyezni és pi- 

lágszövetségeket igérnek. Most a harc és a 

verseny az élettörvényük, mert ők maguk 

tulajdonosai, vagy igazgatói, pag ügyvédjet 

a bvállalatoknak és nagybankoknak, ame
lyek 

be pannak állitoa és fel pannak épitbe a 

fizenkét év alatt kialakult helyzetre, begyő- 

kereztek ebbe a valóságba és sem nem aka
r- 

nak sem nem tudnak kiszakadni belőle. Lát- 

ják és tudják, hogy merre vezet a sors, de 

kitérniök, utat változtatniok lehetetlen, "nert 

erre nincsen szerkezetük. Lényegükhöz és lé- 

nyükhöz tartozik, hogy a máról holnapra le- 

hetséges kereset és haszon legyen egyedüli 

céljuk és feladatuk és a kezeik között lépő 

államhatalmakat is ennek a szolgálatába és 

csak ennek a szolgálatába állitják. Nem te- 

hetnek másként, nem tudnak másként csele- : 

kedni. 
De mondant, azt tudnak! 

Auszíriában 

Stahrembers 
herceg 

adtak ki Stahremberg herceg ellen 

totta a hatóságokat, hogy 

a Haeimroehreket tartóztassák fel és ha 

kell, fegyveres erővel is szoritsák oisz- 

sza. 
Knittenfeldben zajlott le a kormánycsa- 

patok és a Heimwehr-alakulatok első üt- 

özete, amelynél Pfiriemer emberei közül 
kettő elesett. A községekben mindenütt 

kisebb-nagyobb összütközések és csetepa- 

tik voltak. Kaptenbergben vasárnap dél- 
előt : 

a szociálisták támadták meg Pfriemer 

különitményét, 
amelyből a kölcsönös ferrvertüz után 

egy ember elesett, 114 pedig meggsebesült 

A BÉCSI ESEMÉNYEK 

Bár Pfriemer különitményei nem ju- 

tottak el Bécsbe, az osztrák tővárosnak 
mégis izgalmas órákat kellett átélnie az 

ottani Heimwehr-alakulatok moegmozdu- 

lása miatt. Először azt a 40 főből álló cso- 

portot feál perezték le, amely teherautó- 

on a felkelés szinhelyére akart utazni. 
A déli pályaudvaron egyébként szigoru 
ellenőrzést léptettek életbe és minden 
utast leigazoltattak. 

Sokkal nagyobb veszedelem cosiráját 
hordozta magában az a többszáz főnyi 
Heimwehr-csapat, amely : 

Bécsből a Klostermeuburg mellett levő 
Puchbergre vonult ki 

és ottan szabályszerü katonai tábort 
ütött. A rendőrség óriási készültséggel vo- 
nult fel ellenük és rövidesen sikerült is 
megadásra birnia a Heimwebr embereit. 
A Puchbergnél 600 ember tette le a fegy- 
pert, A foglyokat 50 főnyi csoportokban 
szállitották be a klosterneuburgi kaszár- 
nyába, ahol megtörtént a motozás és az 
igazolbatás. A hatóságok Heimwehr-le- 
génységet egyelőre szabadlábra helyezték, 

laz eljárást természetesen lefolytatják el- 
lenük.. A tiszteket őrizetbe oették. 

Vasárnap estére már bizonyos volt, 
hogy a 

Pfriemer-puccs nagyjában és egészében 
meghiusultnak tekinthető, 

bár a helvzet még mindig nem egészen 
tiszta a felső-Stájerországban lappangó 
Heimwehr-fészkek miatt. A 
sárnap még Kapf enbergben volt a legkri- 
tikusabb, ahol a Heimwehrek vezéreikkel 
együtt a Werk-szállóban ütöttek tanyát. 
X szociálista védőszövetség ennek követ- 
keztében itt továbbra is készenlétben ma- 
rad és nem hajlandó leszerelni. Leoben- 
ben pedig erős kommunista ellenmozga- 
lom észlelhető. 

A KORMANY KIALTV ANY A 

Az osztrák szövetségi kormány vasár- 

nap este már kiáltványt tett közzé s ab- 
ban elégtétellel állapitotta meg, 

hála palamennyi államszero kötelesség- 
tudásának és a polgárság törbénytisz- 
teletének, a merénylő támadást megüt- 
közéssel és megoetéssel háritották pisz- 
sza 

és sorakoztak fel a törvényes kormány 
mellett. A Heimwehr-vállalkozás kicsiny 
területre szoritkozott és ott sem volt ered- 
ményes. A szövetségi kormány a puccs- 
ban bünös elemeket a törvény teljes ezi- 
gorával fogja felelősségre vonni. 
Érdekes, hogy a Heimwehr tulajdon- 

képpeni vezére, Stahremberg herceg s 
vele együtt Steiner szövetségi vezér a 

tésük alatt álló 
felsőausztriai tartományi kormány 
delkezésére bocsátják. 

szövetségi kormány 
adott ki Stahremberg ellen is, aki k 
miámén épel fegyveres megszállás 
tartia Heterdina bvároskát. 

helyzéet va- 

Pfriemer-puccsot élesen elitélő nyilatko- 
zatot tettek és kijelentették, hogy a veze- 

eimmehr-alakulatokat a 
ren- 

Ujabb jelentések szerint azonban a 
elfogató parancsot 

ülö- 
alatt 
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Nyilt levél Írta: Hegedüs Nándor 
orsz. képviselő 

az Országos Nyugdijpénztár 
vezérigazgatójához 

Verérigazgató Urt! 
Ön a napokban a következő szöbegü hi- vatalos komműnikét tette közzé: 
„Néhány hónap óta az ország nyugdija- 

sait pagy azokat, akik most kérték a 
nyugdijazásukat, ajánlatokkal ostromol ja 
„Az elégedetlen nyugdijasok bizottsága" 
név alá rejtőző szöbetség, a melyet C. Frunzescu vagy P. Dan bukaresti ü uybé- dek képviselnek, - segitséget igérnek kü- 
tönböző formák. és ürügyek alalt, Az Or- 
szágos Nyugdijpénztár számos panaszt 
kapott ez ellen a szokatlan és alkalmat- 
lan beapatkozás ellen és a panaszokat 
áttette az ügyészséghez és az ügyvédi ka- 
marához. Ezen az uton hiojuk fel mind- azokat, akiknek kérésük, közlenioalójuk 
pagy panaszuk ban, hogy irásban egye- 
nesen az Országos Nyugdijpérntztár elnő- 
kéhez pagy pvezérigazgatóságához fordul- 
janak". 
Igy szól az ön kommünikéje vezérigaz- 

gató ur. 
E lap hasábjain jómagam is szóbátet- 

tem már, hogy kijárók levelei árasszák el 
a boldogtalan nyugdijasokat és megkér- 
deztem: hogy lehet az, hogy mig mi kép- 
piselők, nem tehetjük be a lábunkat az 
Országos Nyugdijpénztár egyetlen hina- 
talos helyiségébe sem, azalatt ezek az 
ügybéd urak pontosan informáloa pan- 
nak minden ügy állásáról, számáról, for- 
dulatáról. 

Feleletet nem kaptam. 
De én az ön nyazkozais és felhipása 

után is megjósolom, hogy a tilloti ki já- 
rás és interbenció ezentül is burjánozni 
fog az ön bvezetése alatt álló intézmény- 
nél. 
Mert igaz, hogy az ön felhipása szerint 

mindenki egyenesen forduljon önhöz, de 
mit ér mindez, ha on a levelekre nem 
válaszol ? 
Én az utóbbi hónapokban több levelet 

irtam önnek nyugdijasok érdekében, de 
soha ön azokra nem felelt. 
Az Országos Nyugdijpénztár foluosó- 

ján egy pastag konyo heber. Abba kell 
beleirni a reklamációkat, a mire ugyan- 
csak ebben a panaszkönyoben önök pá- laszt adnak. Nos: én még juliusban egész 
sereg panaszt irtam be saját aláirásom- 
mal, de mikor pisszamentem és kerestem 
reá az elintézést: nem találtam az én több 
oldalnyi irásomra egy hang észrevételt 
sem. 
Pedig nem molesztáltam önt holmi ok- 

talanul türelmetlenkedő emberek kicsi- 
nyes siránkozásaival, hanem olyan ese- 
tekkel, a melyekben özbegyek férjük ha- 
lála után egy ébbel még mindig nem 
kapták meg nyugdijukat. Legalább ot 
ilyen szamoru kis tragédiát irtan le, de 
ön, bezérigazgató ur, egyre sem reagált. 
Nem mondhatja ön azt sem, hogy az én 

magánlebeleimre nem köteles pálaszolni. 
Mert én nem a saját ügyemben. hanem 
hioatalos ügyekben bátorkodtam Önnel 
lebelezni. És nem szórakozásból, nem a 
jövő episztola-irodalom számára firkál- 
gattam önnek, nem azért, mert az nekem 
asszióm lett polna, hanem mert kényte- 
en poltam vele, minthogy a Nyugdij- pénztárnál szóbelileg nem tudom elsirni a 
nyugdijasok szenvbedéseit és mikor egyiz- 
ben önnél jártam, azzal tért ki idegesen 
a panasz-özön elől, hogy irjam meg pa- 
piron. 
Mirebaló tehát a publikum 

hogy tessék egyenesen önhöz fordulni, ha 
ön a lepelekei - ugy látszik — a pa- 
pirkosárba dobja. 

mig a Nyugdijpénztárban a mai 
rendszer honol, minden tilalom, Dagy 
megtorlás hiábanaló. Áddig a kétségbe- esett nyugdijasok kénytelenek lesznek a 
kufárokhoz folyamodni, mert 
lat az, hogy a közbenjárók valamit még- 
is elintéznek. - Hány szemrehányást ka- 
punk mi, magyar képoiselők, hogy arra 
intettük becsületes jóhiszemüséggel az esküt nem tett tisztvoiselőket, ne keresse- 
nek pénzért kijárókat, mert aktáik szép 
sorjában ugyis elintéződnek ingyen és 
ime, most szinte jogosan betik a szemünk- 
re, hogy akik közbenjárókkal dolgoztak, 

ámitása, 

tapaszta- 

parkokban 

ASTHA (Ao 
BRASSÓ 

azok hozzájutottak a nyusdijukhoz, el- 
lenben és százan elmaradtak é: most az uj törvény, amit julusban hoz- tak, beszüntette visszamenőleg a nyug- 
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dijakat. Jobb lett polna tehát mégis va- 
lamely benfentes bukaresti fiskálist du- 
san megfizetni. 
Ameddig tehát olyan sablonos akták is, 

mint az özbegyi nyugdijak egyszerü át- 
irása, egy épnél topább is elhuzódnak, a 
mig a nyugdijas nincs akinek elzokogja 
baját a Nyugdijpénztárban, amig ön csak 
kommünikét bocsát ki, ho u forduljanak 
irásban önhöz, biszoni a lepelekre pála- 
szolni nem máéltóztatik, – addig 
jelenti ön fel az élelmes fiskálisokat, 
mert megint akad egy másik ügyvéd va y 
rejtelmes e esület, amel 
letet előlrő 

vik ert a jó 3- 

ezdi. 

hiába 

lépcsőn nem. 

A dalai láma vott eddig az 
tény, akihez halandó ember be nem 
hetett. Még a római pápa pagy az angol 
király is szóbaáll azzal, aki beszélni ak 
vele. Egyedül az Országos N yugdijpénz. tár referenseiből csináltak önök olyan 
megközelithetetlen félisteneket, akikhez hozzájutni nem lehet. Legalább is a fő. 

5 Hogy Frunzescu és Dán 
ügyvéd urak mégis miként találnak 
vugdijpénztár szobáiba, az' önnek kel. 

lene kideritenie. 
De ön nagy ur, kiad séu, kommánikés és nyugodtan bárja az irásbeli panaszo kat, anélkül hogy o aszolna reájuk. 

egyetlen 
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Irtózatos itéletidő szántott 
végig szombaton Temesváron 

Haloak, sebesültek, els 
kidőlf iávirópoznák s 

Temesoár, szeptember 14. 
Bukaresten át reggel öt órakor jelent- hetem csak az az irányban nagy- nehezen használhatóvá tett 1e efonon azt 

a rettenetes, a szélsőkelet tömegpusztitó 
tornádóihoz hasonló szélvihart és felhő- 
szakadást, mely szombaton délután Te- mesvárt döbbenetes váratlansággal és félelmetes dühvel meglepte. 
Délután három óra tiz perckor tört ki hirtelen, gyilkos szilajsággal, jégesővel 

társulva a szörnyü ciklon, mely pusztitó 
hatását az egész város területén éreztet- 
te. 

A Gyárváros parkjában tömegkatasztró 
fát okozott a vihar. Gondtalanul, vidá- man sétáltak még pár perccel előbb az 
emberek, midőn egyszerre csak szinte 
orvul lecsapott a fergeteg. A viharos 
széllel, jéggel, záporral terhes itéletidő elől a sétatér nagy közönsége riadtan 
menekült be és zsufolódott össze a park pavillonjában. : 
Egyszerre csak a csarnok mellett levő 

hatalmas, évszázados fát vadul megfor- gatta a vihar, tövestül kicsavarta a föld- 
ből és rádöntötte a avillonra, annyi száz ember menedékhe yére. 
A hatás irtózatos volt: három embert agyonsujtott a roppant fatömeg: Immer- zovics István kövezőmunkás, Peterde Albert 77 éves magánzó és Hüfler Miklós 
léves kifliárus ott a helyszinén meghal- a 

Ezeken kivül a lezuhanó fa és a be- dőlt pavillon részei még huszonhat egyént sebesitettek meg; ezek kozül he- 
tet oly sulyosan, hogy aggódni kell az 
életükért. 
Hasonló borzalmas rombolást végzett 

a szélvihar a strand fürdőn is, melynek 
pénztárhelyiségül szolgáó pavillonját 
vgy összelapitotta, ogy a bennülő olozora János pénztáros összetört ta- 

kkal terült el a földön, s mire a kór- 
ázba jutottak a szerencsétlen emb rrel, már meghalt a sebeiben. 
Sulyosan megsebesült még e 

ember, aki a sirandon vagy a özelében tartózkodott. A 37 éves Cáspár letvágt ugy verte le a fergeteges szél, hogy a bal- lábára teljesen megrokkant; a 40 éves Maczer Vendel munkásnak a kulcscsont- 

csomó 

ja törött el; a 17 éves Szántó Máriának a vállcsontja. A 16 éves Kecsei Jánost, aki biciklin száguldott, elkapta a szél, a géppel együtt a földhöz csapta, s fiu és gép összetört tagokkal hevertek a földön. 
Temesvárt alig van egyetlen épület, mely elkerülte volna a rémséges vihar 

usztitását, amely valamilyen formában kárt ne szenvedeit volna a forgószél dü- hétől. A 
vihar okozott, alig lehet felbecsülni. 
A város két nap óta villanyvilágitás 

nélkül van. 
A táviróoszlopokat kidöntötte a szél, a telefonhuzalokat is annyira megron- gálta, hogy Temesvár – kivéve Bukares- tet, melynek vonalát sikerült nehéz mun. ka árán akcióképessé tenni – el van zár- va a direkt telefonösszeköttetéstől. 
szél ereje olyan nagy volt, hogy a 

évszázados fákat csavart ki 

zaó 
Hétfőtől, szept. 18-étől fut az idény legmulatságosabb filmbohózata : 

„Tsuxsiremdleicsimál" 
Főszerepben: TRUUS von ALTEN, FRANZ LEDERER, ALBERT PAULIG és SZŐKE SZAKÁLL. 

DINA GRALA, 

. Obat- 

KÖVETKEZŐ MUSOR. 

.A Hamrdhu Hers Főszerepben : RENATA MLLER és OTTO GEBÜHR. 

z anyagi károkat is, amelyeket a 

borzalmas pusziulás 
tövestől, s utcákat szegélyező fasorokat 
kaszált le pillanatok alatt, mintha gyönge gabonaszálak lettek volna. Az utcákat di- 
szitő és levegőt enyhitő fasorok fái egy- 
harmadára csökkentek eddigi állomá- 
nyukban. 
Ráviharozta dühét a ciklon az erzsébetvá- 

rosi templomra is. Az egyik keresztjét, amely 
két méter magas és több mázsa sulyu, oly 
erővel döngette meg, hogy 
a kereszt lezuhant és oly erőbel csapódott 
be a földbe, hogy alig látszott ki belőle. 
A láncgyár söréttornyának a tetejét nyolc- 

száz méternyire a Bégán át sodorta el a vi- 
har és szerencsére egy réten dobta le, ugy, 
hogy emberéletben nem esett kár. A hely 
földje, ahová a torony teteje levágódott, ugy 
néz ki, mintha gránátokkal lőtték volna szét. 

széf5ullofm felefon 

odorr Bázfetők, lekaszált iasorok. 
Suzalok jfelölik a' 

Sulyosan megrongálódtak a műegyetem, a 
városi mozi, a kereskedelmi iskola, a katonai 
kórház épületei, amelyekről a tetőt szakitot. 
ta le a szélvihar. 
Az itéletidőtől sujtott helyekre csakhamar 

rendőrök, tüzoltók, mentők szálltak ki és 
nyujtottak segitséget és tettek intézkedést a 
további bajok elháritására. A szerencsétlenül 
jártaknak egy derék cserkész, Jeltiseh Emil 
nyujtotta az első segitséget, s odaadással, 
buzgón toborozta össze az önkéntes segitők 
csoportját, akikkel aztán derekasan dolgo- 
zott. 
Aradi tudósitónk szerint a borzalmas vihar- 

nak, - amely Arad felől vonult Temesvár. 
ra, – Aradon is egy halálos áldozata van. 
Az áldozat egy fiakkeres, akit Arad külváro. 
sában sujtott agyon a villám. Személyazonos- 
ságát még nem sikerült megállapitani. 

Mearaesvásármelyyi 
daumfumrárdámi Nem mérhetjük 

egyiorma mér- 
tékkel a románokat és a zsidókat 

Marosoásárhely, szeptember 14. 
Csunya kulturbotrány csattant ki Maros- 

vásárhelyen. : 
Több marosvásárhelyi magyar szülő elha- b 

tározta, hogy gyermekét a román nyelv tö- 
kéletesebb elsajátitása érdekében állami lice- 
umban fogja tanittatni. A Papiu Ilarion-li- 
ceum igazgatósága nem görditett semmi aka- 
dályt a beiratás elé, de tudomására hozta a 
szülőknek, hogy a tanulóknak felvételi vizs- 
gát kell tenniök. A gyermekek augusztus vé- 
gén jelentkeztek felvételi vizsgára s általá- 
ban kitünő eredménnyel estek át a vizsgála- 
ton. : 
Szeptember 3-án megnyiltak a tantermek a liceum növendékei előtt. Mint akik minden. 

ben eleget tettek a törvényes formaságoknak, 
a kisebbségi tanulók is megjelentek az osz- 

zük, hogy a hazaküldött 

lentéssel adta 

tályban. Ekkor az igazgatóság több, mint 20 
gyermeket hazaküldött, azzal az indokolással 

an.. : 
A történelmi hüség kedvéért megjegyez- 

tanulók egytől- 
egyia mind kisebbségiek voltak. 
Az intézet egyik tanára a következő kije. 

magyarázatát az igazgatóság 
határozatának: 

— Csak zsidó gyermekeket nem vettek fel az intézetbe. Az igazgatóság nem hajlandó egyforma mértékkel mérni a zsidókat és a 
románokat.,. 
Kommentárokat nem füzünk ehhez az el- vakult magyarázathoz. Rábizzuk azt Jorga közoktatásügyi miniszter urra. 

A MézrHmüvesel és 
NHan siparosol orszá 

sullése 
ses 

A tönk szélén álló kisipari existenciák érdekében memorandumot nyujtanak át a kormánynak 
Bukarest, szeptember 14. 

A kézmüvesek és kisiparosok vasár- nap országos gyülést tartottak Bukarest- ben. A gyülést a kisiparosok országos szö- vetsége hivta össze, 
ze a kisiparosság helyzetével kapcsolatos 
problémákat. A 
vidéki delegátus vett részt, 
elnök rámutatott arra, 
hitelválság, az olcsó kisipari kölcsö- nök hiánya, a kisipart támogató törvé- nyes intézkedések hiánya, a hihetetle- nül sulyos adók voltak azok, amelyek az egyébként is pusztitó gazdasági válságon kivül, tönkre tették a kisipari egziszten- ciákat. 
A gyülésen sok felszólalás történt, majd határozati javaslatot fogadtak el, amelyben követelik: vegyék revizió alá a 
isipari adókat, az adókivető bizottságok- ban adjanak helyet a kisipar képviselői- 

nek is, szüntessék meg a forgalmiadót, léptessék életbe a „patenta fixa" adó- 
rendszert., az állami és megyei, valamint városi és községi munkálatoknál elsősor- ban foglalkoztassák a kisipart, törvény- hozásilag rendezzék a munkanélküliség 
kérdését, ugy, 
ban, Angliában és több más államban 
rendezték, fizessék ki végre a hadikárok- 

Diaconescu 
hogy a pénz- és 

hogy napirendre tüz- 

gyülésen, amelyen több 

amint azt Franciaország- 

ző határozatot hozták: 

ból származó követeléseket, egységesitsék és adjanak teljes autonómiát a munkás- biztositási pénztáraknak és végül adjon 
a vasut tarifakedvezményt azoknak az iparosoknak, kézmüveseknek és munká- soknak, akik tagjai a biztositási pénztá- raknak. A határozati javaslatot emlék- iratba foglalva eg bizottság fogja a kor- 
mány tagjaihoz eljuttatat 

KOLOZSVÁRON 
A kolozsvári kézmüiparosok vasárnabp 

gyülést tartottak s me tárgyalva a kéz- müiparra nehezedő terheket, a követke- 

A mostani adózási rendszer helyett a 
ormány hozza be a „patenta fixa" rend- 

szerét. Szüntessék meg a kézmüipart 
igazságtalanul sujtó forgalmi adót. Állit- 
sák fel a kereskedelmi kamarák mintá- jára az önálló kézmüipari kamarákat. 
Sürgősen teremtsék meg a kisipari hi- 
telintézetet a kisipar pénzügyi támoga- 
tására. A kisipari munkanélküliség csök- 
kentésének érdekében szüntessék meg a 
hatóságok és közüzemek mühelyeit. – Egységesitsék az ipartörvényt olyan el- 
vek alapján, hogy csak tanonc- és segéd- 
évek leszolgálása után juthasson bárki is 
önálló iparengedélyhez. 
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BORZALMAS VASUTI M ERÉNYLET MAGYARORSZÁGON 

Konmnmumisták robbantották flel 

Rudapest-bécsi gyorsvonatot 

Huszomáii Halaáá, remgeer selbesüüli 

A pokolgépet a bia-torbágyi viadakton helyezték el a lelküsmeretlen merénylők - A vonuat 

százötvenméteres mélységbe zuhant 

A HcHa-wenéeeoee Hadzdbá wenm em Hvnlccres-EécSa EocSsi is 

A magyar kormány rendkivüli intézkedései 
Budapest, szeptember 14 

Magyarországon eddig páratlan vas- 
ti merénylet történt a szombatról-va- 
árnapra virradó éjszakán a budapest- 
bécsi vonalon, 
a magyar fővárostól nem messze, a 
Komárom közelében fekvő Bia-Tor- 
bágy község határában, ahol egy ottani 
vasuti viaduktot, amely egy százötven 
méteres mélységü völgy felett vezeti 
át a vonatot, pokolgéppel ismeretlen 
tettesek felrobbantottak 

abban a pillanatban, amkor a Budpest-' 

ől Bécs felé haladó nemzetközi gyors- 
vonat ott áthaladt. Az irtózatos erejü 
tobbanás következtében : 

a viadukt összeomlott és vastraverzei 

vel együtt a százötvenméteres mély- 

mélységbe zuhant a nemzetközi gyors 
mozdonya, szerkocsija, valamint hat 

személykocsija, 

vetkeztették, hogy a rettenetes 

mig az utolsó három személykocsi — 
csodálatos véletlen folytán, miután a 
nagy rázkódástól összekötő-láncai az elő- 
ző kocsitól elszakadtak — lógva maradt 
a viadukt épségben megmaradt csonka 
részén. 

A borzlmas szerencsétlenségről. a 
mely koromsötét éjszakában 
zett be, elsőnek a közeli Bia-Torbágy 
község lakósai vettek tudomást, akiket 
a hatalmas detonáció alvásukból vert 

fel. Azonnal félreverték a kis község ha- 

rangját és ki fáklyákkal, ki lámpásokkal 
sietett a viadukthoz. ahonnan a robba- 

nást hallották. A sötében azonban csak 

sokára tudtak tájékozódni s inkább csak 

a mélységből előtörő jajkiáltásokból kö- 
szeren- 

csétlenség történhetett. Ebben a pilla- 

natban még nem sejtették, hogy merény- 
lettel állanak szemben. 

Az első Budapestre küldött hir 
Budapestre az első hirt a bia-torbágyi 

asuti őr adta le a Keleti-pályaudvar fő- 
nökségének. 
— Szerencsétlenség történt, közeleb- 

bit még nem tudok, küldjenek azonnal 

egélyvonatot! - szólt a telefonból a 

pályaőr kétségbeesett hangja. 

X Keleti-pályaudvar főnöksége rögtön 
lvábbadta a jelentést a MÁV vezér- 

igazgatóságnak, ahonnan Gámán Gábor 

miniszteri tanácsos sietett ki a pályand- 

varra közelebbi információkért. Ekkor 

már egyetlen izgalmas nyüzsgés volt 

a Keleti nagy indóháza. Az utasok kö- 

zött pillanatok alatt elterjedt a hir, 

hogy valami rettenetes dolog történt. 

A forgalmi irodákat megrohanták az 

emebrek, akik az éjszakai 

hozzátartozóikat várták, mert még sen- 

ki nem tudta biztosan, hogy a Budapest 

felé jövő vagy a Budapestről elindult 

egyik vonatot érte a katasztrófa. 

Gámán miniszteri tanácsos hivja most 

telefonon a bia-torbágyi főnökséget. 

Kérem az istenért, mindjanak vala- 

mit – kiált bele izgatottan a kagylóba — 

hány sebesült van? Halottak vannak? 

Merénylet történt 

A válasz most is bizonytalan. Sok ha- 

ltt és sebesült lehet – hangzik a resz- 

kető felelet. A segélyvonatok elindul- 

tak már? – Aztán egészen riadtan: — 

gyujtózsinórt találtunk! 
Gámán miniszteri tanácsos remegő 

kézzel akasztja vissza a hallgatót és a 

köréje sereglett nyugtalan emberek fe- 

lé fordulva megrendülten mondja: 

— Merénylet történt 
A Keleti-pályaudvar most már olyan, 

mint egy méhkas. Sápadt, izgatott arcok, 

az emberek össze-vissza szaladgálnak, 

egy idősebb asszony a karjánál rángat 
elő egy magasabbrangu vasutast és ri- 

mánkodik neki: 

—– Az istenért, uram, könyörüljön, me- 

lyik vonattal történt a szerencsétlenség, 

a fiamat várom Bécsből.. 

Most már legalább egyik irányban 

megnyugtathatják a közönséget. Erős, 

hivatalos hang dörög végig az érkezési 

oldal kupolacsarnokán 

-A Budapestről éjjel féltizenkettő- 

kor Bécs felé elindult gyorsvonattal tör- 

tént szerencsétlenség. fessék szétoszol- 

ni. 
A nyugalom valamennyire helyreáll, 

bár itt már hiába várnak, mert a bia- 

torbágyi romok miatt a bécsi ellenvonat 

aligha fog reggel előtt befutni.. 

Az első segélyvonat 

Eközben egymásután foganatositják a 

mentő- és nyomozati intézkedéseket. 

külső pávaudvaron összeállitrák az első 

segélyvonatot és alig pár perc mulva 

már robog is ki, orvosokkal, pályamun- 

kásokkal, fáklyákkal, kötszerekkel. 

Most hirtelen autó áll meg az indóház 

előtt. Gömbös Cvyula honvédelmi és Ke
- 

resztes-Fischer Ferenc belügyminiszter 

szállnak ki belőle, akiket a merénylet 

ire álmukból vert fel és azonnal ide- 

siettek. Rögtön visszavonulnak a
 pálya- 

udvari rendőrség szobáiába, ahol már 

Vár rájuk Bezzegh-Huszázh főkapi- 
any. 

Ödakint az emberek csak nem akarnak 

oszolni. Most már lázasan fut közö
ttük a 

ir- 
. 

.Merénylet.. kommunisták.. 

Rengeteg halottról beszé
lnek. A nyug- 

talanság ujra lángrakap, 
amikor negye 

óra mulva ujabb segélyvona
t, egy kö- 

vetkező félóra mulva pedig eg
y harma- 

dik robog ki az éjszakába. Ez az 
utolsó 

arugépet is visz magá
val. 

— Ez fogja kiemelni a mé
lységből a 

vagonokat. 

Mert azt már mindenk
i tud. 

bia-torbágyi viadukt omlott
 össze. 

SZEDTEMRER 1 

tudja, hogy a 
Csak 

azt nem tudják még, hogy milyen körül- 

mények között.. : 

A HELYSZINEN 

Bia-Torbágy, a két község közös vas- 

uti állomása, alig néhány kilométernyire 

fekszik Komáromtól. A segélyvonat még 

rohan egy darabig, azután megtorpan. 

Közvetlenül a viadukt előtt A leugráló 

pályamunkások, orvosok, rendőrségi em- 

Derek és ujságirók a gyorsan feltartott 

fáklyák tényénél már látják is a három 

személykocsit, amint minden pillanatban 

utánazuhanni készülnek a többi vago- 
noknak. amelyek lent fekszenek százöot- 

ven métler mélységben és ahonnan most 

már egyetlen hangot sem hallani. Ott 

már csak halottak lehetnek. 

A bia-torbágyi főnök jelenti Gámán 

miniszteri tanácsosnak, aki az első se- 

gélyvonattal kiérkezett : 

A mozdony. a szerkocsi, a budapest- 

osztendei, a bukarest-bécsi hálókocsi, a 

budapest-genovai, a bukarest-londoni 

és a budapest-párisi első- és másod- 

osztályu személykocsik fekszenek oda- 

lent. Az embereim most próbálnak kö- 

télen leereszkedni. Eleinte. hallottunk 

odalentről jajgatást, de egyidő óta 
meg- 

övetke- 

vonatokkal 

Sárik Géza, ceglédi ujságiró, aki a 

szünt. Ugylátszk.. 
Gámán tanácsos legyint, elvágja. A 

többit már sejti. 

Teljes erővel indul meg a mentési 
munka, amelybe most már bekapcsolód- 
nak az időközben Budapestről és Komá- 
romból előrobogott tüzoltók is. Kötele- 
ken, vaskapcsokat a derekukhoz erősit- 
ve, ereszkednek le a halál völgyébe a 
tüzoltók, mentők és pályamunkások. – 
Odalent nemsokára kivilágosodik, kis 
mozgó alakokat látni, mint lámpásokkal, 
fáklyákkal igyekeznek behatolni a rom- 
halmazba, keresik a vagonok ajajait, a 
fülkék ablakait, hogy azokon bemász- 
hassanak és, akiken még lehet, segitse- 
nek. 

Az egső szitál, nehezen világosodik. Egy 
örökkévalóság ez, amig az áldozatok elő- 
kerülnek. özben idefent, a „parton', 

el- 
robbantott vonaton utazott és egy sze- 

rencsés véletlennek köszönheti megmene- 
külését, beszéli a körülállóknak: 

—- Nekem elsőosztályu szabadjegyem 
volt, Bécsbe akartam utazni. Budapestan 
rögtön a mozdony után következő negye- 
dik kocsiba szálltam, de aztán, nem tu- 
dom, magam sem tudom, hogy miért.. 
nemsokára felkeltem a helyemről és hát. 

ramentem, az utolsóelőtti kocsiba, ame- 
lyet az urak ott látnak függni a hid meg. 
maradt kis szakaszán – és odamutat, a 
hol, mint elmetszett csonk, mered a mély- 
ség fölé a halálvonat megmenekült ré- 
sze. 
Ez az ujságiró volt az első, aki segitsé- 

get nyujtott. 

— De hogy történt a robbanás? – kér- 
dezi tőle valaki. 

Sárik Géza a fejét fogja... Mintha va- 
lami szédületből került volna ki... Ne 
kérdezzék... nem tudja... csak a ször- 
nyü detonációt nem fogja soha elfelej- 
teni. 

Huszonkét halott 
Végre reggel van és a köteleken már 

huszonkét halottat huztak fel. Ide teri- 
tetták ki őket, hevenyészve, a füre, nem 
is takarták le, hogy agnoszkálhassák, 
ugy bámulnak üveges, nyitvamaradt 
szemmel a szürke, reggeli égre. Valaki 
számolni kezdi őket. 
— Megálljunk csak - mondja Gámán 

miniszteri tanácsos és a Keleti-pályaud- 
var egyik ellenőrjéhez fordul, akit sebti- 
ben lehozott magával: – hány jegyet 
adtak ki erre a vonatra? 
– A budapesti pénztár negyven jegyet 

szolgáltatott ki - hangzik a válasz. - A 
kisérőszémélyzet pedig nyolc főből ál- 
ott. 
Egy... kettő... három... négy... öt,, 

hat... hét.. nyolc.. kilenc.. tiz., tizenegy,, 
tizenkettő.. - rémes hallgatni ezt a szá- 
molást amely sehogysem akar végetérni.. 
— Jelentem, huszonkét halott! 
Gámán most a három fennakadt kocsi- 

ból kimentett, egész testükben remegve 
ottálló utasokhoz fordul: 
– Kérem, tessék mindenkinek végig- 

menni a soron, ha valaki valamelyiket 
ismeri, szóljon. 

A GYÁSZOS NÉVSOR 
A szerencsés megmenekültek clhalad- 

nak a halottak lábai előtt és néznek fel 
az arcukra. A vasutasok is ott lézenge- 
nek ismerős társaik után nyugtalankod- 
nak. : 

Délelőtt tizórára igy alakul ki az első 
néveor — felismerésekből és a zsebekben 
talált igazolópapirokból: 
Simon Lajos póstás, Nagy László vas- 

utas, Bolza Ferenc községi jegyző és fe- 
lesége, Deák Domokos vasutas, Kicsmarik 
József vasutas, Pintér Lajos napszámos, 
Tót Eszter vasutas-takaritóasszony, Mor- 
vai Sándor, a felrobbantott vonat moz- 
donyvezetője, aki elsőnek halhatott meg, 
Nemes Miklós fütő. A kisérőszemélyzet 
és a vonat vezetői tehát kivétel nélkül 
meghaltak. Sokkal nehezebb volt a két 
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hálókocsi áldozatainak személyazonossá- 
gát tisztázni. Ki tudta az első pillanatok- 
an, hogy honnan is jöttek, hova is akar- 

nak utazni, kik voltak?! Végre két nót 
mégis agnoszkálnak. Az egyik egy egész 
fiatal, csodaszép arcu nő, barna eelvem- 
pizsama van rajta, ahogyan a bálófülké- 
ben aludt. Ezt Hilda Faroldt-nak hivják, 
utlevele szerint angol. Még egy nő van 
itt, idősebb hölgy, a teste teljesen szét- 
roncsolva, egyszerü vászonhálóingben: 
Hilda Kulz, német. A többieket egyelőre 
senki nem ismeri, teljesen össze vannak 
roncsolva, ezek voltak a hálókocsik, a 
Bukarestből jövő és a Budapestről Pá- 
risba menő első- és másodosztályu sze- 
mélykocsi utasai. Mind gazdag emberek, 
bőröndjeik legalább is erről tanuskodnak. 
A megmenekült utasok között van egy 

ismert név is: báró Pálffy-Daun, magyar 
arisztokrata, aki a katasztrófa pillanatá- 
ban éppen az ablaknál állt. A robbanás 
ereje keresztüldobta az ablakon, 
szerencsésen, hogy visszaesett a hid mö- 
gé, mig a többiek akkor már feltartóztat- 
hatatlanul zuhantak a mélységbe. 

Intézkedés történik, hogy a halottakat 
egy már ott várakozó teherautó a buda- 
esti törvényszéki orvostani intézet hulla- 

kamaráj ába szállitsa. 
A sebesülteket - mintegy huszonötöt 

összesen, akik között öt sulyos van – 
mentőautók viszik Budapestre a Rókus- 
kórházba. A máskor oly csendes bia-tor- 
bágyi-komáromi országut hangos az au- 
tószirénák bugásától... 

AZ ELLENVONATOT IS PO- 
KOLGÉP VAÁRTA 

Hátra van a vizsgálat. Hajnal óta, a 
mikor már egy kevéssé látni lehetett és 
jobban lehetett tájékozódni, folyik a 
rendőrség embereinek terepszemléje. A 
gyujtózsinort már a bia-torbágyi pályaGt 
megtalálta. Most a gyutacsot keresik és 
az elemet, ami lángralobbantotta a pokol- 
gépet. Ásóval, botvégekkel turkálnak vi- 

BRASSÓ 

MA. HÉTFŐN A DIADALMAS SIKERÜ 

„Eu mezsgdbs ÉslszemHedza 
cimű, vidám, lüktető, modern slágerekben gazdag, gyönyörü mizsikáju német filmoperette, 

mely parádés feldolóozásával Brassó előkelő közönségét hóditotta meg. 
FRITZ SCHULT, JENNY JUGO és SzZŐkKE SZAKÁLL. 

Előzőleg: Egy Pathe-journatl ketetében Josefine Baker ének és táncszámai a Páris-i 
operában. valamint Európa szépsédkirálynőinek felvonulása az „ezüsthidon'!6. 

Főszerephen : 

Következő ás ilág le bb 

Következő, „NdemmedrHab" éue primadonnála 
JÖN! KÉT TEST EGY LÉLEK 

- 
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Mindkettő, mint egyedüli a maga nemében, tartalmazza a bőrrokon, bőrápoló euceritet, mindkettő csökkenti a fájdalmas lesülés veszélyét és mindkettő 

időben is - a kivánt szép barna szint. 
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Igy kell lég és napfűrdőt venni' 
A napfürdő clőtt, amelynek egyébként sohs .....i kllves 

testtel tőrténnie, aposan be kell dörzsölnie magát 

-CRÉMMEL 
-OLÁAISÁAL 

megadja a bőrnel. - még borus 

aradt ozakaszán 
és lent a romok között. Tudmillik kettős 
hid vezet itt, a másik az ellensinpárnak 
— és attól tartanak, hogy az is alá van 

gyázva a viadukt megm 

aknázva. Az óvatosság jogos is. A párhu- 
zamos viadukton megtaláliál a másik 
gyujtózsinórt, amely biszont a szembejöó- 
vő expresszt robbantotta nolna fel. Mast 
ennek a bombáját keresik, de ez eddig 
még nincsen meg. Az expasszt természe- 
tesen a tuloldalon leállitották, az atasok- 
nak át kellett szállani, segélyvonattal 
mentek be Pestre. 
— Itt van!... megvan!. 

hirtelen. 
Az egyik pályamunkás felemel vals- 

mit. A szakértők rögtön látják: gyutacs' 
Megvizsgálják: 

német gyártmány, ugyanoluan. mint a 
milyennel a jütaborgi merényletet kö- 

— hallatszik 

vették el, amikor Brüning hazaérkezett 
Rómából. 

Aztán nemsokára előkerült a zseblámpa- 
telep is, amely a 
Ez angol vagy holland gyártlmány, pon- 
tosan még nincs tisztázpoa 
Egyszerre valaki pirt vesz észre a 

viadukt innenső oldalán, egy fára akaszt- 
va. (Emlékezzünk, hogy a jütaborgi me- 
rényletnél is egy rtszel fán üzenetet ta- 
láltak a merénylőktől.) Felveszik a pa- 
pirt, egyszerü irkalap, de rajta egy min- 
ent megmagyarázó szöveg, ceruzával. 
„Ha a kapitalista állam nem ad ke- 

nyeret, szerzünk másképpen. Robbané- anaezrk, benzinünk elég pan". 
A helyezini vizsgálatot vezető rendőr- 

tanácsos gondosan a tárcájába teszi a pa- 
pirost és a következő pillanatban már ro- 
og is az autóján Budapestre, egyenesen 

a belügyminiszteriumba 

Szigoritott intézkedésekelt 
foganatositott a kormány 

Budapest lázas izgalomban van. Gróf 
Károlyi Gyula miniszterelnök, aki vidé- 
ken tartózkodott, 

a fővárosba érkezett már kora reggel 
és rögtön tanácskozásra ült össze a 
belügyminiszterrel és a honvédelmi 
miniszterrel. 

A tanácskozás eredményeképpen már a 
délelőtt folyamán elrendelték az ország 
összes közüzemeinek, alagutainak, hidai- 
nak, viaduktjainak karhatalmi megszál- 
lását. A belügyminiszterium telefonjai 
szakadatlanul csengenek. Foganatositják 
a biztonsági intézkedéseket, nehogy a 
merénylet megismétlődhessék. 
A vizsgálat eddig a következőket álla- 

pitotta meg teljes határozottsággal: 

A merényletben nincsen magyar bü- 
nös. Külföldiek követték el, amit bizo- 
nyit az is, hogy a robbanást megelőző- 
leg egy félórával Londonból és Kop- 
nhágából telefonon felhivták a Ke- 

eti palyaudvart és aziránt érdeklőd- 
tek, hogy nem történt-e valami szeren- 
csétlenség a bécsi gyorsvonattal. Ter- 
mészetesen a Keleti-pályaudvar fő- 
nöksége akkor még nem tudott sem- 
miről, aminthogy nem is tudhatott. A 
telelonérdeklődők azonban már tud- 
ták és várták a merényletet. Nyilván- 
való tehát, hogy külföldi szervezet ké- 
szitette elő, talán ugyanaz, amely a 
németországi jütaborgi merényletet. 
Kormánykörökből a következő infor- 

mációkat kapjuk: 
— Az a meggyőződésünk, hogy a bu- 

dapest-bécsi gyorsvonatot 

moszkvai utasitásra robbantották fel, 
aminthogy moszkvai kézre vallanak az 
utóbbi időben elkövetett többi euró- 
pai vasuti merényletek is. 

Nem tudni, hogy ezekkel a merényletek- 
kel Moszkva mit tervez, mi mindenesetre 
megtettünk minden intézkedést, ho 
hasonló borzalmas esemény ne fordal- 
hasson elő. 
A budapesti főkapitányságra ma be- 

idézték az ismertebb kommunista veze- 
tőket, akik azonban alibit igazoltak. - 
Tényleg valószinü, hogy semmi közük a 
merénylethez, amelyet abszolut szakér- 
telemmel, külföldi megbizottak hajthat- 
tak végre. 
Lassan kiszivárognak a merénylet tra- 

gikus részletei. mozdonyvezetőről 
megtudják, hogy három árvát hagyott 
hátra. Kis gyerekeket. Az egyik áldozat 
egy Clemens Harry nevü amerikai fia- 
talember, aki Budapesten járt és ott 

Menyasszonyával együtt utazott, vitte 
volna Amerikába, hogy ott bemutassa 
szüleinek. Clemens Harryt sulyos sérü- 
lésekkel szállitották be a Róőkus-kór- 
házba, ahol belső elvérzés következtében, 
hétfőn délre meghalt. Menyasszonya is 
sulyosan megsebesült, féllábát le kell 
vágni. : 
A rendőrség huszonhét nyomon mndi- 

totta el a nyomozást, amelynek egyik 
szála Szegedre vezetett. Itt letartóztattak 
egy Bucholz Péter nevü egyetemi hall- 
gatót, abban a pillanatban, amikor a 
vasuti pályatestet fényképezte. Valószi- 
nünek tartják, hogy a második bomba- 
merénylet Szeged közelében lett volna. 

ost már azonban az összes vasuti vo- 
nalakat is őrzik. Minden remény meg- 
van, hogy a bia-torbágyi szörnyü rob- 
banás nem fog megismétlődni. 

merénylet pontos ideje éjfél után 
10 perc volt, ekkor állt meg a mozdony- 
vezető órája... 

Horthy kormányzó Gödöllőről 
Budapestre érkezett 

Ma délelőtt Horthy kormányzó Gödöl- 
lőről Budapestre érkezett és azonnal 
magához kérette gról Károlyi Gyula 
külügyminisztert, Zsitvay igazságügy- 
minisztert, Keresztes-Fischer Ferenc bel- 
ügyminisztert és Gömbös Gyula honvé- 
delmi minisztert, akikkel hosszabb időn 
át tanácskozott. A tanácskozásról jelen- 
tést nem adtak ki. 
A merénylet külföldi előkészitése 

mellett szól az a körülmény, hogy a 
viadukt mellett talált pár sor irás alá 
aláirásképpen ez van irva: „A forditó". 
Valószinü tehát, hogy a fenyegető üzene- 
tet idegen nyelvből forditották. Az irás 
egyébként el van ferditve, nőirást pró- 
bál utánozni. 
A magyar területen elkövetett me- 

rénylet az egész világsajtót foglalkoztat- 
ja. A legtöbb lap azon a véleményen 
van, hogy anarchisták követték el a me- 
rényletet, amelynek a kommunistákhoz 
nem sok köze van. Az angol sajtó meg- 
állapitja, hogy a bomba és a módszer a 
román-német-osztrák terüelteken szo- 
kásos merényletek kitervezőire és vég- 
rehajtóira vall. 

berlini rendőrség állandó telefonösz- 
szeköttetésben van Budapesttel. A via- 
dukt mellett talált levelet képtáviró ut- 
ján közvetitették Berlinbe. 
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folyamatban. 

AZ ALDOZATOK NÉVSORA 
A bia-torbágyi vasuti merénylet eddigi agnoszkált halottairól a következő hiva- 

talos névsort adták ki: : 
Pintér Lajos napszámos, Bia, Simon 
Lajos póstás, Bia, Nagy László aszta- 
los, Budakeszi, Borza Ferenc jegyző és 
Lili nepü felesége, Tata, Jean Renard 
belga mérnök és felesége, Haennann 
Wallers helga mérnök, Hilde Forroaldt 
angol nő, dr. Herzog-fakobobits Otlió ügybéd, Budapest, Tóih Endre M4AV. 
tisztoiselő, Moroai Lajos mozdonyoeze- tő, Nemes Lajos fütő, Gulyás Sándor 
ponatoezető, Ioáncsics Jfózsef kalauz, 
Deák Domokos MAV-segédtiszt, Krics- marik József HÉV-tisztoiselő, Kányó 
ándor pasuti hipatalnok,. Clemens 

Harry mérnőök, Amerika, Peidl Lőrinc- 
né, Bátaszék. 
A tovébbi agnoszkálások most vannak 

A eulyos sebesültek száma 
meghaladja a huszonötöt és ezek közül is 
többnek az állapota életveszélyes. 
A budapesti főkapitányságon ma je- 

lentkezett egy soffőr, aki elmondotta, hogy két nappal ezelőtt két férfi akarta 
kibérelni az autóját, de azzal a feltétellel, 
hogy azt egyedül vezetik és ő ne en jen 
pelük. Erre nem vállalkozott. A két fér- 
firől pontos ezemélyleirást adott és most 

gyutacsot meggyujtotta 

eljegyezte magát Medveczky AÁrankával. 

ebben az irányban is megindult a nyo- 
mazás. Az a feltevés alakult ki, hogy 
rom férfi köbvette el a merényletet. 

Egyikük felügyelt, mig a másik kettő a 
pokolgépet tartalmazó Lélöndöt elhelyez- 
te a viadukton. Kormánykörökből szer- 
zett értesülés szerint a merénylőkre fel- 
tétlenül halálbüntetés vár. : 

ARADI SZEMTANU A KATASZ- 
TRÓFÁRÓL 

Aradi munkatársunk érdekes beszélgetést 
folytatott le ma a bia-torbágyi tömegdráma 
egyik szemtanujával, aki a Bécsfelől robogo 
gyorssal érkezett a katasztrófa szinhelyére, a 
hol a szerencsétlenség miatt körülbelül két és 
fél órát voltak kénytelenek vesztegelni. 
— Borzalmas élmény volt, - meséli Jaco- 

bi, - a vonat hirtelen megállt. Leirhatatlan 
pánik tört ki az utasok között, mindnyájan 
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Bukarest, szeptember 14. : 

Vasárnap este hat órakor a fizetésképte- 
len Berkoroitz-bank betétesei és hitelezői ér- 
tekezletet tartottak, amelyen főbb, mint száz 
érdekelt vett részt. A betétesekből alakult bi- 
zottság beszámolt az értekezleten arról, hogy 
a Berkowitz-fivérekkel irásba foglalták azt, 
hogy a bankkal szemben fennálló tartozások 
visszafizetését a Berkowitz-fivérek magánva- 
gyonukkal is garantálják. Ugyancsak beszá- 
molt a bizottság arról is, hogy a Banca Na- 
tionala által kilátásba helyezett 300 milliós 
gyorssegélyre ponatkozó tárgyalások nem be- 
zettek eredményre, nincs is remény arra, 
hogy ezt az összeget a bank megkapja s igy 
nem marad más hátra, minthogy a betétesek 
megvárják a kényszeregyezségi eljárás lefoly- 
tatását. : 
Az értekezlet rendkipül viharos volt. Egy- 

formán támadták a Nemzeti Bankot és a 
Berkowitz-testvéreket. Végül is a következő 
határozatot fogadták el: 

nak hozzá a bank kényszeregyezségéhez, ha 
a bank a kényszeregyezségi kérést megvál- 
toztatja, még pedig ugy, hogy a betéteket 

Jorga muarad 
E 

Kkibékülése 
Bukarest, szeptember 14. 

Hogy a szombati minisztertanácson 
Szinajában mi történt, arról pontos ké- 
pet alkotni még ma sem lehet, a buka- 
resti sajtó állásfoglalása azonban min- 
den bizonnyal arra enged következtetni, 
hogy a sokszorosan beharangozott kor- 
mányoálság ténye egyelőre eltolodott. 
Jorga távozását a kormánylapok kivé- 

telével az egész bukaresti sajtó bizonyos- 
ra vette s kiderült, hogy a sok biztosra 

, vett jóslás - sok hühó semmiért lett. 
Jorga marad. 
És maradásábal egyidőben szent lett a 

béke közötte és Árgetoianu között. Érről 
a váratlan fordulatról a bukaresti lapok 
közlik az alábbi érdekes kommoeatárokat: 
A Miscarea szerint a szinajai minisz- 

tertanácson Munteanu-Ramnic miniezter- 
elnökségi államtitkár fényképmásolatok- 
ban mutatta be azokat a dokumentumo- 
kat, amelyek azt igazolták, hogy a mi- 
niszterelnök távozását sürgető és hangoz- 
tató sajtókampányt maga AÁrgetoianu 
belügyminiszter készitette elő. 

zt már az „Adeverul" irja meg, hogy 
ennek a kinos leleplezésnek mi lett a 
pillanatnyi következménye. Felsőbb hely- 
ről származó sugallatra a kormány két 
tagja között megtörtént a fegyverszünet 
azzal a feltétellel, hogy Argetoianu sza- 
badkezet nyer a gazdasági kérdésekben, 
piszont Jorga miniszterelnök többé nem 
keresztezi pénzügyminisztere pénzügyi 
koncepcióit, 
A Lupta jelzi, hogy Argetoianu rövide- 

sen lemond belűgyminiszteri tárcájáról s 
munkásságát kizárólag gazdasági kérdé- 
sek megoldásának szenteli. 

KAROLY KIRALY MELEG. 
HANGU UDVöZLő TAV. 
IRATA JORGÁHOZ 

Vasárnap zajlott le Focsaniban a Liga 

A betétesek csak abban az esetben járul- 

nem három, hanem két év alatt, 50-50 szá- 

Iüntettek és romboltak 
a Berkovitz-bank megkárosodott betétese 

Még most sem vezettek eredményre a Banca Nationalával 
foly atott tárgyalások 

vVVVVVVVVVVVVVVVvvvVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

laszolt 

ész nélkül ugrottunk ki a vonatból a . 
testre. A levegő még mindig halálhörg a 
volt tele, kinos nyögések töltötték meg a 
szakát. A MÁV elnökigazgatója, aki rövi 
sen megjelent a helyszinen, parancsot , 
a legbátrabb vasutasnak, hogy néhány, 
vezessen át egy mozdonyt a viadukton, 
attól tartott, hogy alá van aknázva. 4 
donyovezető halálsápadtan, reszketbe tett , 
get a parancsnak. Négyszer tette me 
utat a viadukton keresztül, oda és vissza 
csak akkor merték utnak inditani a beszt. 
lő gyorsoonatot. 

A hajmeresztő vasuti szerencsétlenségy 
egyébként egy aradmegyei áldozata is v 
A zuhanás következtében életét vesztette p 
senthal Jenő nagyhalmágyi kereskedő i k 
kzleti ügyei elintézése végett igyekezett Be 
e : 

zalék arányban fizeti vissza. A betétesek 
Banca Nationalával a további tárgyalások 
beszüntetik. A Berkowitz-testvérek magár 
vagyonukat ne mint garanciát, hanem tén 
leges értéket csatolják a bank vagyonál 
Miután az értekezlet végetért, minte 

száz betétes elindult a Str. Scauna felé, Ej 
Berkowitz sógorának a lakására, mert a h 
tétesek ugy voltak értesülve, hogy Ely Be 
kowitz ott tartózkodik. Miután ott azt a v 
laszt kapták, hogy Ely Berkowitz nincsen 
sógora lakásán, : 
a betétesek röbid zajongás után betörték 
lakás haljába bezető üvegajtót, 

majd, amikor meggyőződtek arról, hogy 
keresett eBrkowitz tényleg nincsen ott, elin 
dultak a Calea Mosilor felé, egy másik Be 
kowitzhoz. Mire azonban az egyre nöbekn 
tömeg odaérkezett, kiponult a rendőrség is é 
az izgatott tömeget szétoszlatta 
Az eseményekkel kapcsolatban a Betk 

witz-testvérek nyilatkozatot tettek közze, 
melyben közlik, hogy a Banca Nationalá 
még mindig nem szakadtak meg a tárgyal 
sok és, hogy a 300 milliós kölcsönt a Nemze 
ti Bank csak azért nem folyósitotta még 
mert a betétesek közül sokan nem irták al 
az egyezségről szóló okiratot. 

I király kivánságára meg. 
türtént Jorga és Irgetoian 

Jorga többé nem szól bele 
a gazdasági kérdésekbe 

Culturala jubiláris diszközgyülése, amely 
üdvözlő táviratot küldött az uralkodó- 
nak. Károly király erre a táviratra a kö 
vetkező, igen meleghangu táviratban vi- 

Jorgának: 

Teljes lelkemből köszönöm önnek, a 
ki az összes románok kulturális mot- 
galmainak pezetője, a hüségnek és sze 
retetnek ama szép szavait, amel yeket a 
Liga Culturala kongresszusa alkalmá- 
pal kifejezett. Az a nagy mű, amelyel 
n a román kultura területén létre- 

hozott, egyedüli biztositék arra,. hogy 
megbalósulnak azok a jó tettek, ame- 
lyeknek véghezbvitelére a kormányban 

leovő munkatársak önnel az élükön hi- 
vatottak. 

Ebből a táviratból a bukarceti lapok 
és politikai körök azt a következtetést 
vonják le, hogy Jorga továbbra is vál- 
tozatlanul birja az uralkodó jóindulatát. 

Al AAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ne borotvapengét 
,kérjen hanem 

követelje 4a 

ezérképviselet: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str.Carol N.3 
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[ően az állam nyelvét, a lehető legrövidebb 

LÉGHAJó-KIAÁRUSITAS 

Anglia Istentől áldott 
Neki adta MacDonaldot, 
Aki spórolásra lázadt 
S eladja a nagy R. 100-at! 

) 
) 
) 
) 
) 

Fejünk okát nem kutatja ) 
Ám a tette megmutatja ) 
Hogy a levegőből szépen ) 
Meg lehet élni ilyképen! 

) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 

MALMOSOK GONDJA 

Malmosnak most rossz lesz lenni 
Kenyérbélyeget kell venni. 
Szólt egyikük s könnye pergett: 
Ez az őrölésbe kergetl! 

-
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- NYELVVIZSGA A CSIKSZEREDAI 
PÓSTÁN. Tudósitónk jelenti: Vasárnap érke- 
zett Csikszeredára Bukarestből egy vezérfel- 
ügyelő, aki le fogja vizsgáztatni az összes 
megyei póstamestereket és a központi sze- 
mélyzetet. - Hir szerint, aki nem birja kel- 

időn belül eltávolitják állásából. - Tapasz- 

talatból tudjuk, hogy milyen távfogalom szo- 

kott lenni a nyelvtudás. Az érdekeltek két- 
ségbeesve várják, hogy hányat- hagynak a 
mostani nehéz viszonyok között kenyér nél- 

kül. 

- A CSIKVÁRMEGYEI MEZŐGAZDASÁ- 
GI KAMARA MEZőŐGAZDASÁGI ÉS AL- 
LATKIÁLLITÁST RENDEZ. Tudósitónk je- 

lenti: A csikvármegyei mezőgazdasági kama- 

ra ez év október hó folyamán két állat- és 

egy mezőgazdasági kiállitást rendez. Az első 
állatkiállitás Gyimesközéplokon október hó 
4-én lesz. - A kiállitásra mindenfajta te- 
nyészállat felhajtható. - A második kiállitás 
október hó 11-én Csikszeredában lesz. Mind- 

két állatkiállitás a baromtéren folyik le, a 

legszebb példányok dijazása mellett. - A 
csikszeredai állatkiállitással egyidőben mező- 

cazdasági kiállitás tartatik és pedig három 

csoportba osztva: az első csoport mezőgazda- 

sági termények, a második csoport háziipari 
termékek, harmadik csoport mezőgazdasági 
gépek. - A kamara a legszebb gazdasági 
(ermékek és legsikerültebb háziipari termé- 
kek után jutalmat fog kiosztani. - A pénz- 
beli jutalmakon kivül a kamara be fog sze- 
rezni, mezőgazdasági eszközöket, fajmalaco- 
kat és fajszárnyasokat, amelyeket a legszebb 
gazdasági termékek jutalmazására ki fog 
osztani. 

- SAVA CORNÉL INSPEKTOR MEGÉR- 
KEZETT KOLOZVÁRRA. Kolozsvárról jelen- 

tik: A feketeszesz rémregényének krónikáiból 
ismertté vált Sapa Cornél sziguranca inspek- 
tor, aki szökése óta Magyarországon tartóz- 
kodott, vasárnap délután 3 órakor ügyvéd- 

jének. Cotrus Vasilenek társaságában Ko- 
lozsvárra érkezett. Sava inspektor egyeuesen 
az ideggyógyászati klinikára sietett, ahol or- 
vosi vizsgálat után felvették betegállomány- 

ba. Sava inspektor, aki távollétében 18 kilo- 

Már zailil az mre 
HEiNd Neaomunes aalaoá- 
Eműmyervezee Hedrüil 

Kolozsoár, szeptember 14. 
A B. L. hétfői számában adtunk hirt 

Bocu Sever dr. volt bánsági tartományi 
főnök nagy horderejü nyilatkozatáról és 
annak alapján Boila Romulus dr. uj er- 
délyi alkotmánytervezetéről. Ugy a nyi- 
latkozat, mint az autonómia körvonalait 
felvázoló alkotmánytervezet éleshangu 
vitát inditott meg a kolozsvári sajtóban, 
elsősorban a liberális és a kormánypárti 
lapoknál. 
A liberális Natiunea felháborodásában 

például a következőket irja: 
— Bocu dr. el akarja szakitani Erdélyt, 

hozy legyen számára egy olyan terület, 
ahol a biróság nem üldözheti. Autonómia 
kell azoknak, akinek – börtönben van a 
helye. Ezt az autonómia-őrületet csak 
ugy lehet kigyógyitani, ha bhirdetőit be- 
börtönözik. Ki kell sorsolni a nemzeti pa- 
rasztpárt vezetői közül minden tizediket, 
falhoz kell állitani őket és agyonlőni 
minden teketőria nélkül. Ha Erdélyért 

grammot fogyott, csak annyit mondott, hogy 
Magyarországról önként jött haza és nem fe- 
dezettel kisérték át a magyar—román hatá- 
ron. Hatósági intézkedés egyelőre nem tör- 
tént az ügyében. A klinika igazgatósága ki- 
jelentette, hogy Sava Cornél állapota olyan 
sulyos, hogy még hatósági intézkedés zsetén 
is vissza kell tartani a klinikán, annyira gon- 
dos ápolásra és kezelésre szorul megviselt 
szervezete. 
EGY MAGYAR ORVOS KIDOLGOZTA 

A HŐGUTA UJ GYÓGYMÓDJÁT. Budapest- 
ről jelentik: Dr. Mezei Károly, budapesti er- 
vos most hozta nyilvánosságra a hőguta 
gyógykezelésére vonatkozó kisérleteinek ered- 
ményeit. Mezei dr. felfedezése nemcsak a hő- 
guta gyógyitására korlátozódik, hanem uj 
fejezetet nyit a sebészet történetében is, mert 
eljárása a sebek steril kezeléses terén is nagy- 
jelentőségü. 
– BANDITA-TÁMADÁS A PLOESTI- 

BUKARESTI ORSZÁGUTON. Bukarestből 
jelentik: Vasárnap hajnalban vakmerő rabló- 
támadás történt a Ploesetiből a fővárosba ve- 
zető országuton. Négy felfegyverkezett ban- 
dita utját állotta egy autónak, melyben több 
fiatalember ült, amikor pedig a soffőr meg- 
gyorsitotta a gépet és átvágott köztük, több 
lövést adtak le rá. Egyik golyó áthatolt a 
zárt autó karosszériáján s a fején sulyosan 
megsebesitette az egyik utast, akit a buka- 
resti Brancovenesc-kórházban részesitettek 
orvosi segélyben. A csendőrség meginditott 
a nyomozást az utonállók után. 
- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tudósi- 

tónk jelenti: A toplicai Agrárbank tulajdo- 
nában levő erdőségben ismeretlen ok miatt 
tüz keletkezett és 2400 köbméter tüzifa el- 
égett. A kár 250.000 lej, amely biztositás ré- 
vén megtérül. - Salamon Béla marosvásár- 
helyi kereskedő, aki állampolgársági ügyét 
sehogysem tudta rendezni, rávette Babos Fe- 
renc sárpataki községi birót, jó pénzért állit- 
son ki számára egy bizonyitványt, amely iga- 
zolja, hogy Salamon 10 évig tartózkodott a 
községben. A dolog kiderült s a rendőrség 
meginditotta az eljárást, de annak következ- 
ményei elől Salamon is, Babos is megszökött 
ezelőtt 3 nappal. Babost Kolozsváron tartóz- 
tatták le és onnan hozták vissza Marosvásár- 
helyre. Salamon egyelőre nyomtalanul eltünt. 
- Felháboritó erkölcsbotrány szálainak ki- 

Kérje mindenütt a 

„TRINACO" 
védjegyű harisnyáinkat ! 

——.. 

SZEPTEMBER 16. 

üz iskolai év kez 
ajánljuk közismert 

TRINACO 
gyermek patent-harisnyáinkat 

cérnában és macco-ban, előirás szerinti hosszal és szinben. 

Térdzokni minden nagyságban, sima és mintás. 

Utolérhetetlen szinben, minőségben és tartósságban ! 

Kapható minden szakmabeli üzletben ! 

„IRINICO" harisnya és kölöttárugyár Cernauli 

etére 

Figyelje 
védjegyünkerf! 

A védjegy : 
minden páron látható ! 

ao 

től már egészen egzaltált lett. Mect amit 

ját. Vajda Sándor már el is utazott Szo- 

esett anyja az eltünést bejelentette a rendőr- 

800.000 román katona egsett el, joggal el 
lehet pusztitani azokat, akik az ő áldo- 
rataik eredményét akarják megsemmisi- 
eni. 

Nem marad el a Natiunea mögött a 
kormánypárt kolozsvári hivatalos lapja, 
a Drumul Nou sem, amikor a következő- 
ket irja: 

– Az erdélyi magyar sajtó nagy ör- 
vendezéssel fogadja a nemzeti-paraszt- 
párt autonómista akcióját s a nagy öröm- 

nem lehet elmondani a román lapokban, 
helyet talál az a magyar sajtó hasábjain. 
Azonban Bocu dr., a vámcsempész csak 
a bünvádi eljárás következményei alól 
akar megmenekülni, nagyon ontos tehát, 
hogy a nemzeti parasztpárt nyiltan fel- 
vette programmjába Erdély autonómiá- 

vátára, hogy Maniu áldását kikérje e 
kettős hazaáruláshoz. 

bogozását kezdette meg a marosvásárhelyi 
rendőrség. Feljelentés alapján megtudták, 
hogy egy eddig ismeretlen férfiu az állomás 
közelében levő lakására többször csalt fel 
kiskoru leányokat, akiket édességgel és ital- 
lal kinált, majd erőszakot követett el rajtuk. 
Többször csak kétségbeesett dulakodás után 
sikerült áldozatait legyőzni. A kisleányok 
kalandja tragikus fináléval végződött: többen 
sulyos fertőzést kaptak. Az egyik leányka 
szülei megtették a feljelentést s a rendőrség 
most nagy apparátussal nyomoz a szatir 
után, aki értesülve a vizsgálatról, eltünt la- 
kásáról. - Kardos Emma 14 éves udvarfalvi 
leányka anyjával együtt bejött Marosvásár- 
helyre. Találkoztak Balló Ferenc 24 éves ud- 
vafalvi legénnyel, aki autóbuszozni hivta ma- 
gával a leánykát. El is mentek, de két nap 
óta nem jelentkeztek A kisleány kétségbe- 

ségnek. 
TANITAÁS: az „Izsák" brassói tánc és 
mozgásmüvészeti iskolában (Vár-utca 110.) 
ezeptember 15-én kezdődik. (e) 
- TRAGÉDIA A KOLOZSVAÁRI FERENC- 

RENDI TEMPLOMBAN. Kolozsvári tudósi- 
tónk jelenti: A Szent Ferencrendi barátok 
Karolina-téri templomában titokzatos tragé- 
dia történt. Az egyik oltár előtt imádkozó 
Strache Mária hirtelen eszméletlenül terült el 
és a kivonult mentők élesztgetési kisérlercire 

Jora 
gz a : 

ünnepelteti magát 
Focsant, szeptember 14. 

Vasárnap vette kezdetét a 
Liga Culuturala jubiláris kon- 

gresszusa, amelyen az egyesü- 

let fennállásának 40. és elnöké 

nek, Jorga professzornak 60 

születési évfordulóját ünnepl 

a román közmüvelődés 

A kongresszus reggel, Jorga 

ünnepélyes fogadásával nyilt 

meg, amely után leleplezrék a 

„Határkő" emlékmüvet, amely 

az ország régi határait jelké- 

pezi. Az ünnepi beszédet Jorga 

tartotta. - 4orga 

Fél 11 órakor került sor a nagygy
ülés tu- 

lajdonképpeni megnyitására, amely alkalom- 

mal hosszasan ünnepelték Jorgát és üdvözlő 

táviratot küldtek az uralkodónak, valamint 

az erdélyi Astrá-nak, amely ugyancsak 
most 

tartja kongresszusát Sepsiszentgyörgyön. 

ANTISZEMITA ZAVARGÁSOK BER- 

LINBEN. Berlinből jelentik: A Kurfürsten- 

damm egyik zsinagógája előtt vasárnap est
e 

a nemzeti szocialistá gummibotokkal és 

fegyverekkel támadtak az ájtatosságról ki- 

özönlő hivőkre. Többen megsérültek a h
eves 

küzdelemben, amelynek folyamán két lövés 

is eldördült. A feldühüdött szocialisták ki- 

fosztottak és szertezuztak néhány környék- 

beli üzletet is. 

Biri néni szakácskönyve a legjobb 

— ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 

Csak ezt fogadja ell Ára kemény félvá- 

szonkötésben 130 lej. Kapható minde- 

nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvosz- 

tálya. 
ÓRIÁST VIHAR DÉVÁN ÉS KÖRNYE- 

KÉN. Déváról jelentik: Szombat délután 

négy óra tájt hatalmas vihar pusztitott Dé- 

ván és környékén. A vihar hatalmas 
szélor- 

kánnal kezdődött, amit leirhatalan felhősza- 

kadás követett. A szélorkán valósá gal em- 

bereket emelt fel, a csángótelepen istállókat 

és ólokat vitt el, rengeteg fát tépett ki. kö- 

zöttük a vár alatti park magas fenyveseit is 

tőből kitörte. Villanyoszlopokat is kidöntött 

az orkán, ugy, hogy fél nyolcig a város áram 

nélkül állt. A teljes óráig tartó vihar után a 

város ugy nézett ki, mintha szétbombázták 

volna a házak tetőit. A kár óriási nagy. 

Nyugodtan aludni 
csak az tud. ki pénzét a mal bizonutalan időben 
és gazdasági krizisben aranyjáradékba fek- 
teti be, amely 120/0 kamatot hoz és ezen ka- 
matot. valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 

sem tért magához. Beszállitották a belgyó- 
gyászati klinikára, ahol még hétfőn délelőtt 

felvilágositást nyerni 
okáról. 

titokzatos 

cipész, csizmadia, asztalos, autókarosszéria 
készitő, kocsifényező, szobafestő, épület- és 
butor mázoló, kovács, bádogos, kárpitos és 
szücs iparra keres tanulókat. Csak az itt fel- 
sorolt iparágakra helyezünk el fiukat. Leve- 
lek József Domokos főtitkárhoz cimzendők, 
Brassó, Kálvin János-utca 3. Válaszbélyeg. 

sem sikerült eszméletre tériteni és közelebbl 

rosszulléte 

– A BRASSóÓI SZÉKELY TÁRSASÁG pék, 

külföldi bank arany-dollárban. lejben, angol 
fontban. svájci írankban. német márkában ga- 

rantálja és fizeti. 

Közelebbi felvilágosiítással szolgál 
GERMENIM. BG. Timlsoara., IV. Str. Bonnaz 8. 
ogssssemSSEESEEESEl 

nmortizációs kölcsönöket) 
városi házakra lej értékben. 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Nénbank és Zálog Nitelintézet R. T. 
Szép-uceca 1. S zg 
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árogtatát nemrég azzal riasztoltak fel 
hajnalban az ágyából, hogy betőrők 
jártak a boltjában. A bolt tényleg 
olyan képet mutatott, mintha betörők 
garázdálkodtak volna benne. Vala- 
mennyi fiók nyitoa polt és tartalmuk 
kusza összepisszaságban volt a padlón 
elszóroa. Amikor azonban a drogista 
számba akarta venni a veszfteségét, 
megle 1 látta, hogy a boltjából 
nem hiányzik semmi. Sőtl: ott talált a 
pulton egy cédulát, amely egyultal 
megoldása polt a rejtélynek. A' levél 
inája közölte, hogy az éjjel a szunyo- 

doktól nem tudott aludni. -sipéseik- 
től az egész arca megdagads és az egyik 

: jie lényegesen nagyobb lett. Ébben a 
fIyzetben feltétlen szert kellett talál- 

ni a szunyogcsipések ellen, ezért betört 
a boltba. A doboznak, amelyet elbitt, 
az ára 10 frank, ezt otthagyja. 

EGYRE Nő A BRITTHONDURASI 
FERGETEG AÁLDOZATAINAK SZKMA. 
Newvyorkból jelentik: A belizei tornádóka- 
tasztrófa áldozatainak száma, ujabb hivata- 
los jelentések szerint, az ezret is meghaladja. 
Eddig mintegy hétszáz halottat sikerült ki- 
emelni a romok alól. A hatóságok, attól tart- 
va, hogy a rombadőlt épületek között jár- 
vány ütheti fel a fejét, felgyujtatták a meg- 
semmisült városrész. A lakósság körében az 
éhinség miatt pánik tört ki. A szerencsétlen- 
ség szinhelyére nyolc repülőgépen érkeztek 
orvosok, hogy gyógy- és kötszerekkel lássák 
el a vihar sebesültjeit. 

- BYRD SZERINT MÁR NINCS GAZDA- 
SÁGI VÁLSÁG. Newyorkból jelentik: Byra 
admirális ismét délsarki expediciót készit elő, 
amely előreláthatólag másfél évig fog tarta- 
ni, Az indulás időpontját még nem állapitot- 
ta meg egyelőre, de reméli, hogy a szükséges 
anyagiak megszerzését egy-kettőre nyélbeüti, 
mert, szerinte, a gazdasági válság már véget- 
ért. 
- ELőŐFIZETŐINK, ha akármilyen uton 
fizetést teljesitettek, kisérjék figyelemmel, 
hogy a cimkén feltüntetett lejárat legké- 
sőbb 8 napon belül megváltozzék. Ezzel jel- 
zi kiadóhbivatalunk azt, hogy a pénz rend- 
ben befolyt és helyesen lett felhasználva. 
– RODY ÉS JOHANSEN ELINDULTAK 

PORTUGÁLIÁBÓL. Lisszabonból jelentik: 
Fody és Johansen, az ismert német repülők, 
egy spanyol kiséretében vasárnap kilenc óra 
harminc perckor startoltak az Átlanti-óceán 
átrepülésére. 
– SZATMÁR- éÉS MÁRAMAROSMEGYEI 

ELŐFIZETŐINK éÉS BIZOMÁNYOSAINK Fl- 
GYELMÉBE! Kertész László lapképviseleti 
megbizatását visszavontuk. Az uj képviseletet 
Szőke György ur, (Szatmár, Sír. Suicai ?) 
vette át. (e b) 
- VÉRES GYILKOSSÁG BUDAPESTEN. 

Budapestről jelentik: A késő esti órákban 
fegyverdördülés verte fel a Czobor-utca 
csendjét. Kiderült, hogy a 17-es számu ház- 
ban ismeretlen férfi Manlicherrel agyonlőtte 
SBati Mária 27 éves háztartásbeli nőt, aki 
azonnal meghalt. Az ismeretlen, aki állitólag 
anokatestvére volt az áldozatnak, a gyilkos- 
ság után megszökött.eHosszas hajsza után si- 
került csak elfogni a merénylőt, akiről meg- 
állapitották, hogy Németh Lajos 48 éves 
egyén, foglalkozására nézve az elektromos 
müvek alkalmazottja. Tettének okára nézve 
minden felvilágositást megtagad. 
x MAGYAR TANITÓKI Jó eredménnyel 
csakis a Szentpétery-Gázdac-Kandray-féle 
egységes tankönyvekből tanithatnak. Ha még 
nem ismerné ezeket, kérjen azonnal ingyen 
mutatványpéldányokat az Ön által tanitott 
osztály számára. Kiadó: Hirsch A. nyomda, 
Déva. (e b) 

TAIÓ 
Őszi és téli mindennemü ruházkodási 
cikkének beszerzésére egyetlen alkalom 
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a propaganda-film a Gyilkos-tóról, 

–- MAROSVÁSAÁRHELYI ÁRMAXIMÁ.- 
LÁS. Tudósitónk jelenti: A marosvásárholyi 
interimár bizottság szeptember elsejétől kez- 
dődőleg az alábbi ármaximálási rendeletet 
függesztette ki: Lisztárak a malmokban: fe- 
kete buzaliszt 3, közepes fehér 3.55, fehér 4.30, 
tengeri 3, rozs 3, (kilónkén,. Zsákhasználat 
50 banitól kilónként. Lisztárak a kereskedők- 
nél, nagyban: fekete buzaliszt 3.550, fehér kö- 
zepes 4.50, fehér 5.50, rozs 4, tengeri 4, (kilo- 
grammonként). Zsákhasználat kilónként 50 
bani. Kenyérárak: fekete 3, fehér közepes 
5.30, fehér 6.50. A viszontelárusitók 50 banit 
rászámithatnak. Husárak: tehénhus 24, borju 
26, bárány és juh 18, disznó 30, szalonna 34, 
háj 38, olvasztott zsir 44. Hotel-árak: egy- 
ágyas szoba 100-150-ig, két ágyas szoba 
135-175-ig, hozzászámitva a megfelelő hiva- 

tarifa 50 százalékkal drágább. Édes tej 5 lej. 
Fürdő-árak 32-40-ig. Autóbuszok 5 és b lej. 
A BRASSÓI RóM. KATH. EGYHÁZI 

énekkar szeptember hó 15-én este 7 órakor a 
rendes helyen próbát tart. A tagok pontos 
megjelenését tisztelettel kéri a vezetőség. (eb) 
– VÉGRE KOMOLY PROPAGA IN- 

DUL A GYILKOS-Tó VARAÁZSLATC szZépP- 

szerint a napokban fog vászonra kerülni az 

amely- 
nek készitéséről annak idején beszámoltunk. 
A film Kolozsváron kerül először vászonra 
és ez alkalommal dr. Bernád Ágoston, a Sze 
kely Társaság elnöke fog a Gyilkos-tóról be- 
vezető előadást tartani - Amig Kolozsváron 
a film első vetitéséhez az előmunkálatok 
folynak, Gyergyóban is folytatják a mun- 
kát. - A mult héten László Antal gyergyő- 
szentmiklósi városi főmérnök, a közbirtokos- 
ság parcellázó bizottságával, ujabb 20 villa- 
telket jelölt ki a tónál. Most a bérlőkön a sor, 
hogy a szép telekhez méltó villákat épitse- 
nek. : 

A VÉRBAJ ELLENI KÜZDELEM igen 
jelentékeny segédeszközökhöz jutott azáltal, 
hogy az egészségügyi minisztérium két vagon 
vérbaj elleni gyógyszert (neosalvarsant) bo- 
zatott. Az Argetoianu miniszterrel kötött 
megállapodás következtében, a gyógyszer ára 
nem jelent ujabb megterhelést a költségvetés- 
nek, mivel az ár néhány év leforgása alatt, 
részletekben fizetendő, a fedezetére szolgáló 
összeget pedig a minisztérium 
költségvetéséből fogják venni. A minisztérium 
gondoskodott arról is, hogy a gyógyszerekkel 
való spekulációt megakadályozza és intézke- 
dett, hogy ugy az egyes dobozokat, mint az 
egyes fiolákat a minisztérium bélyegzőjével 
és az „ingyen kezelésre" megjelöléssel ellás- 
sák. Ha a dobozon levő szalagot el is távo- 
lithatják, az üvegfiolán rajta marad, mivel 
azt a gyártásnál belepréselik. Igy ujabb ér- 
tékes segédeszközökkel folytatják azt a har- 
cot, amelyet Slátineanu dr. professzor indi- 
tott a társadalom két nagy ostora, a vérba) 
és a váltóláz ellen. (e b) 
– VÉRES VEREKEDÉS EGY PISKI VEN- 

DÉGLŐBEN. Tudósitónk jelenti: Véres vere- 
kedés szinhelye volt szerdáról csütörtökre 
virradó éjszaka a piski Faur-féle „Európa" 
vendéglő, ahol két borozó asztaltársaság, job- 
bára ottani vasutasok, valami összeszólalko- 
zásból kifolyólag egymásra támadtak s ugy 
összeverekedtek, hogy kettőjüknek, Oprean 
Alexa és Vlad Martin mütőházi munkások- 
nak sérüléseit a kórházban kellett bekötözni. 
A verekedés hevében a vendéglőből kivert 
társaság tagjai kőzáporral valósággal meg- 
ostromolták a helyiséget, amelynek csaknem 
valamennyi ablakát betörték s az egyik vas. 
utasnak és a pincérlánynak a fejét is bever- 
ték. A kárvallott vendéglős többszáz lejt ki- 
tevő kárának megfizetése iránt birósági kere- 
setet inditott a garázda vendégek ellen. 

tartó végkiárusitásunk. 

NSCHER TESTVÉREK, BRHSSó, KnPU-U. 5. 
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..OLD 

SÉGÉRŐL. Tudósitónk jelenti: Értesülésünk 

rendes évi 

talos taxákat. Bérkocsi-árak: Különböző ut- : 
vonalakon 20-40-ig, egész órára 60 lej. Éjjeli 

Antal főherceg és felesége 
visszarepültek Bécsbe 

Brassóból 
Brassó, szeptember 14. 

Vasárnap reggel kilenc órakor autó 
sördi a rassól repülőtérre, amelyből 
absburg Amntal főherceg szállott ki. A 

főherceg néhány apró szerelést és javi- 
tást intézett el repülőgépén, majd az 
ugyancsak autón érkező Ileana főherceg- 
nő és Mária anyakirálynő fogadására eie- 
tett, akik egy félórával az ő induláea 
után, hagyták el kiséretükkel a örcsvári 
kastélyt. A fiatal pár féltiz után foglalt 
helyet a repülőgépben, hogy Bécsbe re- 
püljenek vissza. 
Mária anyakirálynő – akin már meg 

sem látszanak a betegség nyomai — élén- 
ken elcsevegett a repülőtéren összegyült 
katonai és polgári kitünőségekkel. Lánya 
és veje távozása után az anyakirálynő 
autón Törcsvárra utazott, ahol ebéden 
vendégül látta Olteanu tábornokot. 

AZ ISKOLÁS GYERMEK RÉSZÉRE a 
csernovici „Trinaco" harinsya- és kötöttáru- 
gyár legjobban bevezetett gyártmányait hoz- 
za: sporthoz és iskolába alkalmas gyermek- 
pater harisnyáit és háromnegyedes zoknijait, 
minden életkornak megfelelő nagyságokban. 
A harisnyák szinei megfelelnek az iskolák- 
ban előirt szineknek. Ha azt akarja, hogy 
gyermekei az őszi szezónra jól fel legyenek 
szerelve, kérje csak az elpusztithatatlan 
„Trinaco" védjegyü gyermek-patentharis- 
nyáinkat. ; 

A 2. BRASSÓI LOVÁGLÓ ÉS UGRATÓ- 
TORNÁHOZ hétfőtől kezdve a Zeitschriften- 
zentraléban félnapokra szóló egyes jegyek is 
kaphatók. (e b) 

– A VONAT ELÉ VETETTE MAGÁT A 
BELÜGYMINISZTÉRIUM EGYIK GéÉPIRÓ- 
KISASSZONYA, MERT FőNÖKE ERőszZA- 
KOT KÖVETETT EL RAJTA. Bukarestből 
jelentik: Megrenditő és egyben felháboritó 
dráma foglalkoztatja a főváros lakósságát. A 
belügyminisztérium kebelében müködő köz- 
ponti reviziós bizottság fiatal, mindössze 10 
éves és ritka szépségü tisztviselőnője, Venera 
Constantinescu, szombaton Titan állomás kö- 
zelében a jalomitai személyvonat elé vetette 
magát, amelynek mozdonya lemetszette jobb- 
lábát és fején is sulyos sérüléseket ejtett. A 
mozdonyvezető ugyanis minden ereje megfe- 
szitésével sem tudta idejekorán lefékezni és 
megállitani a teljes sebességgel haladó vona- 
tot. A gyönyörü gépirókisasszonyt életveszé- 
lyes állapotban szállitották kórházba, majd 
a hatóságok bevezették a vizsgálatot és Kki- 
hallgatták öngyilkossági kisérlete okai felől. 
Kiderült, hogy Venera Constantinescu azért 
akarta eldobni magától az életet, mert egyik 
fölöttesse, Opidiu Teodorescu, erőszakot kö- 
vetett el rajta. A fiatal és feltünően bájos le- 
ány csak elsején lépett be a hivatali szolgá- 
latába s Teodorescu rögtön kivetette rá a há- 
lóját. Pénteken este azzal az ürüggyel, hogy 
jó olvasnivalót ad neki, lakására csalta, a 
mit sem sejtő, jóhiszemü és tapasztalatlan le- 
ányt s lezárva az ajtót, rárontott és erkölcs- 
telen merényletet követett el ellene. Miután 
szerencsétlenné tette, Teodorescu éjnek idején 
kitette az utcára a leányt, aki már nem mert 
hazamenni özvegy édesanyjához, hanem egy 
szállodába ment, ahol délelőttig sirt kétség- 
beesésében, aztán elhatározta, hogy öngyilkos 
lesz. Az elvetemült szatirt a rendőrség a sze- 
rencsétlen leány vallomása alapján őrizetbe 
vette s meginditotta ellene a bünvádi oljá- 
rást. 

ONATÉL 

Ha azt akarja, hogy ugy meg legyen elégedv. 
mini eddig soha, alkor tegyen kisérietet, 

tge 

————————— 

az utolsó francia tökéletesítés. 

Kérjen dijtalan mintapengét a romániai 
vezérképviselettől : 

NARCISSE H. BALTHAZAR 
Bukarest I. Strada Selari 7 

„Nur am Rhein" cimen egy végtelenül 
bájos, elsőrendü tartalmu nagyhatásy 
humoros német éneklő, beszélő, táncos 
filmoperette került tegnap müsorra a 
brassói Modern Mozgóban. Ez a kétség. 
kivül szenzációs filmremek megérde. 
melten óriási sikert aratott a tegnapi 
premieren. 

— Emésztési gyengeség, vérszegény. 
ség, lesoványodás, sápadtság, mirigybe. 
tegségek, bőrkiütések, kelések, furun. 
kulusok eseteiben a természetes „Ferenc 
József" keserüviz szabályozza a belek 
annyira fontos müködését. Az orvosi tu. 
domány számos vezérférfia meggyőző. 
dött arról, hogy a valódi Ferenc Józsel 
viz hatása mindig kitünően beválik. Á 
Ferenc Józset keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 

– VIZSGÁLAT A GYERGYÓSZENTMIK. 
LÓSI KÖZKÓRHAÁZBAN. Tudósitónk jelenti: 
Rengeteg panasz hangzott el már a gyergyó. 
szentmiklósi közkórház ellen, amelynek főor. 
vosát, dr. Valeanu Salamont több izben fel 
is jelentették a kórházban uralkodó állapo. 
tok miatt. - Napokkal ezelőtt egy ujabb 
esetből kifolyólag ujból feljelentették Valea 
nu dr.-t és most a bukaresti közegészségügyi 
minisztérium, a hivatalos vizsgálat levezeté. 
sével dr. Comes vármegyei főorvost bizta 
meg, aki már két napja vizsgálja a kórház 
ügyeit és vezetését. - A mostani vizsgálat 
van hivatva kideriteni, hogy mi igaz azok- 
ból a hirekből, amik az utóbbi időben mind 
gyakrabban és gyakrabban kaptak lábra a 
gyergyószentmiklósi kórházzal kapcsolatosan 
és amiből kifolyólag nem igen szivesen ke 
resték fel a betegek ezt a kórházat. 

— ELHALASZTOTTÁK ÉS UJBÓL KI 
TÜZTÉK A CSIKKARCFALVI KÖZBIRTO.- 
KOSSÁG KÖZGYüÜLÉSÉT. Csikszeredából 
jelentik: Beszámoltunk anak idején, hogy a 
csikkarcfalvi közbirtokosság közgyülését a 
csikszeredai járásbiróság szeptember 8-ára 
tüzte ki. - A gyülést a kitüzött napról hi- 
vatalból elnapolták és folyó évi október hó 
10-ére tüzték ki ujra. - Érthetetlen, hogy 
nagyfontosságu gyülés ügyében egymásután 
elhalasztások történnek, holott a közérdek az 
volna, hogy a gyülést minél előbb megtart. 
sák és revideálják a Bothék munkáját, akik 
rövid uralmuk alatt számtalan székely csa- 
lád átét ingatták meg, a folyamatba tett pe- 
rekkel. 

—– AZ ÓRIAS-KRÁTEREK HAZAJA 
iktória-tó és a Kilimandzsaró közt 

terül el a kráteróriások országa. Ebben 
a többi közt háromezer méternél maga- 
sabb nyolc kialudt pulkán táborozik 
egymás mellett. A legnagyobb kráteré- 
nek körülbelül husz kilométeres az át- 
mérője. Budapest városa kényelmésen 

elférne benne. A háboru előtt egy tele- 
pes rendezte be ott a farmját. 
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kásból. Finálé: az uriasszony ki js vette Nálunk minden - po 
Nálank ninden. polko az intézetből gyermekét. A szái kellemetlen ilata 

szinü fo, visszataszitólag hat. Csún 

visszezelektelenttik- Min Miért van a kolozsvári munkás- 
hiztositónak két saját telke is, 

Nagyváradnak meg egy sem? 

Müsorunk következő száma: a patiká- 
ról szól. Érdekes feljelentés érkezett ma 

az aradi gyógyszerészeti kamarához a 
következkől-: A napokban egy közis- 
mert aradi uriasszony éjszaka rosszul 

lett s hozzátartozói orvost hivtak, aki, 

mivel katasztrófától is tartani kellett, 

felirt egy injekciót s a család egyik tag- 

k a legsze 
ét szepségnibát n 

szeri használat után eltünteti a csodásan 
üditő i 

Chlorodont-fogpép. A fogak már rövid 
használat züű 1 

után eletántcsont tényt nyernek. Probálja meg 
először 

egy tubussal. Kis tubus ára 20 Lel, nagy tubusé 32
 Lel. 

Mindenütt kapható. 

mondani valónk is lenne. Itt van az ara- 

di viz. amely évek óta büdös, posványos, 

rettenetes volt, mert a város „oberho- 
é . 

hen" vezetőségei kikapcsolták az ,el- 
ja elindult patikát keresni. Nem Egy különös ingatlanvásár, amelynek korrigálására akciót indíta- 
szaporitjuk a szót. A tény mindennél nak a nagyváradiak 

Nagyvárad, szeptember 14 
Nagyváradi érdekelt körökben a be- 

te segélvas pénztár központjának legkö- 
jelebbi ülésével kapcsolatban érdekes 
ákcióra készülnek egy régi sérelem or- 
oslása érdekében. Ez a sérelem abban 
áll, hogy Nagyváradot évek óta mellőzi 
a bukaresti központ a székházkérdésben 

Megtudták azt is, hogy a bukaresti mun- 
kásbiztositó központ mellett müködő ti- 
zes véleményező tanácsnak a többségét, a 

mely a kolozsvári ingatlanvételt forszi- 
rozta, a kolozsvári munkásszakszerveze- 

tek vezetői: Fluerás János, Jumanca Jó- 
zsef, Üjhelyi József, Gherman János al- 

hangosabban beszél: 
a 80 ezer lakosu Aradon egyetlen ins- 
Rekciés patika nem volt! 
inden patikán más neveket tartal- 

mazó inspekciós tábla volt s mialatt a 

kétségbeesett fiatalember gyógyszertár- 

tól-gyógyszertárhoz futkosott, az uriasz- 

szony otthon rettenetesen kinlódott s az 

avult szisztémáju", (bár bevált) angol 

szürőrendszert s egyéni módszerekkel 
kisérleteztek. Most, hogy Aradváros élén 
higgadt, jóindulatu orvos interimár-bi- 
zottsági elnök áll, rájöttek s bebizonyi- 
tották, hogy a kórokozók eldorádójává 
romlott, szennyes vizvezetéki viz a szü- 
rők kikapcsolása miatt rossz és büdös 

kotják, akikhez Bernan bánáti delegá- 
g- 

J a . g . m z .. 

te pnna sok kisebb városban van már tus is tartoz ott akkotiban. orvos tehetetlenül állott ágya mellett- Ennél a sztrá kikapcsolásnál sulyos 

pia munkásbiztositónak háza, Nagyvára- Az hogy a ti ács kol árt liután pedig az összes aradi patikákat anyagi ér ekeket kapcsoltak be az ara- 

Tud két Az, hogy a tizes tanács kolozsvári tag- végigjárták s valamennyit zárva talál- di vizvezetékekbe.. 

don nincsen. Tudvalevő ugyanis, hogy a jainak miért volt olyan fontos Nagyvá- ták ik di tőri dta köl 

betegsegélyző pénztárak központja éve- rad mellőzése, szintén kiderült nemso- csön az injekciót, mely sz sére mé Exyébként má Az idő 

ken át azt a politikát folytatta, hogy a kára. A telekvétel ugyanis azon a cimen idejében rk zett. y szerencsere még d ül bán a kedély kbor s k gs 

e-behajott járulékok fölöslegeiből (6 bol- ment keresztül, hogy a kolozsvári pénz- Teben erkezelt. lderült, csupán a kedélyek borusak. s0- 

n- dők - a mai 113 milliós deficittel m : hogy a ko énz- tét alakok állják el a láthatárt. 

dog : milliós deficittel tárnak mulhatatlan szüksége van uj hi- De Arad közegészségügyeiről más 

1c szemben!) házakat vásárolt, vagy épi- vatali helyiségekre, miután a régiek már ggye 

k tett és igy tartalékolta .a segélyezésre, nem elégségesek a kiterjedt admiuisztrá- "VVVV vvvvv : vVY 

1-gyógyszerekre és adminisztrációra el ció befogadására. 

el nem költött összegeket. E üksé 

ű Az erdélyi munkáspénztárak közül z a nagyon sürgos es nagyon szücsé- a a a IIIIII- 

Marosvásárhelynek, Lugosnak, Szatmár- ges uj székház azonban több, mint két . 

nak és AÁradnak, miután azoknak még év óta sem épült fel. : 

nem, volt. a bukaresti központ vásárolt ázénités helvett az történt. hory a ül IC TC a szakszervezelri 
k. aze Kat esícán és másnit pedis épi- megvett telken levő 7 szobás lakást, a közponf ulján 

tett. Nagyvárad, ahol a betegsegélyző- mely az épitkezésig kisegitő helyül kel- 
t: nek szintén nincs székháza, és emiatt ál- ett volna szolgáljon, sem vették igény- , Bukarest, szeptember 16. 

ó landó házbérzavarokkal küzd, feltünő bL. sokáig, majd pedig kilakoltatták a Tudvalevő, hogy, a kormány egyelőre csak időközönként és többnyire a helyi 

r mellőzés folytán kimaradt az akcióból, régi lakókat és az épületben Jumanca Jó- hatóságok utján segélyezi a munkanélkülieket azokból a bevételekből, amelyeket 

el holott a váradi munkáspénztárt állan- zsetnek rendeztek be lakást, aki az in- erre a célra biztositott. A közeledő őszre való tekintettel a munkaügyi miniszte- 

o. dóan hitegették, biztatták, hogy meg- gyen lakás mellett állitólag Lavi 3000 lej rium ezuttal. a szociáldemokrata pezetés alatt álló országos szakszervezeti tanács 

kapja a saját házat, költséges szállá- ; utján osztatja ki a segélyek egy részét s ezért 760 ezer lejt utalt ki a szakszer- 

fizetést is kapott, mert kinevezték a te- 

lek gondnokának. Ez a különös fordulat Dezeti központnak, hogy ebből az összegből a hatáskörébe tarto
zó szakszervezetek 

a sokat is tartottak ebben az ügyben, de 
mindig akadt valamilyen ürügy, amely 
alatt a házvételt el lehetett odázni. 

Annál nagyobb megütközést keltett 

Na váradon. amikor hire ment, hogy 

események regisztrálása. 
Például igy: 

Néhány nappal ezelőtt történt, hogy 

Phendler István aradi gimnázista, mert 

elbukott – vagy talán igy: elbuktatták
 

— a javitóvizsgán, agyonlőtte magá
t. Bu- 

csulevelet hagyott hátra, amely igy zá-
 

rul: „Crisan igazgatót és Albu tanárt a
z 

sten ugy jutalmazza, amint i azságta- 

tanságot követtek el velem. Szervusz- 

ok." : 
A tanárok persze nyomban nyilatkoz

- 

tak. Mosták kezeiket. Ők nem volta 

igaztalanok. Sőt. De viszont a gyerek, a mikor nyilott az ajtó és Vitéz Mihály elkeseredett kritikát gyakoroltak Jorga Jorga törvényeit csupán Tino szenátor 

gyerek.- igazgató lépett be, hogy „őnagyságát főrpénykezése fölit, A felezólalók majd- elte védelmébe, akit sürün réizbeszaki- 

Nos, rendben van. Azt hihetné levél megkövesse a vele szemben tanusitott nem kivétel nélkül azt hangoztatták, hogy vegül pedig lehurrogtak. 

r, hogy ezzel az ügy lezárul
t. A 

nem fontos,. mert hiszen ha iga
zságosak 

voltak a tanár urak.. , 

Igen ám, de nem igy tört
ént. A levél 

örül bajok vannak. Crisan ig
azgató ur 

és Albu tanár ur most már
 melegen ér- 

deklődni kezdett a levél utá
n. A nagy 

érdést akarják tisztázni: hogy
an került 

a levél nyilvánosságra?! 

Erről van szó. Ők ugyis á 

S most megtorlást, bossz
ut lihegve ke- 

resik a „tettest". 

utatják, ki volt az „ár
uló . Mert azon 

ereszülgázolnak, azt – mint bejelen- 

tették - nyomban kicsapj
ák. 

S ha megtalálják s eltapossák ezt a 

második fiatal életet s ha történetesen 

ismét fegyver szól bele a kis
ded játékok- 

, az igazgató ur s a 

SZEPTEMBER 16 

ártatlanok. : 

Kicsapás terhe mellet
t 

sok ellenvetést váltott ki, mire nagyoko- 

san gyermekszanatóriumot rendeztek be 

ezen az egészségtelen helyen és a szana- 

tőriumban elhelyezték főápolónői minő- 

Történt pedig most a következő eset. 

A direktor urat hivatalos ügyben felke- 
reste az intézet egyik kisebbségi növen- 

dékének az anyja, akit Vitéz Mihály 

te be irodájába, ahol azután hirtelen a 

nőre vetette magát és 

a magából kikelt, mindenről megfe- 
ledkezett „pedagógus" erőszakos me- 
rényletet akart elkövetni a hölgyön, 

aki sikoltazva rohant ki a szobából, 

egyenesen haza, ahol elmondotta a tör- 
ténteket férjének, aki éppen a legkülön- 

bözőbb haditerveket forgatta fejében, a 

„udvariatlan magatartásáért'. 

Vitéz ur roppant gyorsan távozott a la- 

Teleton : 
518 

szinte szokatlan szivélyességgel tessékel- 
diki 

munkanélküli tagjait segélyezze. 
Az összeget 

Bukarest, szeptember 14. 
Azok a szinte forradalmi jellegü re- 
formok, amelyeket Jorga a közok 
ügy terén nagy hévve 
csaknem általános ellenzésre találtak a 
tantestület körében. 

petségének központi választmánya 

tudós professzor 

Főszerepben : [go Sym és Miss Austria. 

WESTERN-BESZÉLŐGÉD. 

Következő hangosfilm 

Hindu 
e g 

siremlék 
KONRAD WEIDT 

parádés filmje. 

A középiskolai tanárok országos szó- 
pa- 

sárnap számos vidéki delegátus részvéte- 
tével értekezletet tartott, amelyen éles és 

az uj törpények egyenesén diktatórikus 

jellegüek, amennyiben korlátlanná te- 

„MODERN MUOZGG Bnasso 

Ma hétfőn a diadalmas sikerü 

német éneklő, beszélő filmoperette 

Nur am Rhcin' 
sok kedves humor, fülbemászó dallamok, táncok, 

s luerás János képviselő pette fel az országos szakszervezeti ta- 
nács nevében, amely rövbidesen megkezdi kiosztását. 

atórikusak! 
—– szögezte le elkeseredett 
hangon a középiskolai 
tanárok gyülése : 

szik a közoktatásügyi miniszter hatal- 
mát, 

ctatás- s ezáltal mélyen eértik a tanári kar er- 
megvalósitott, ! kölcsi érdekeit és tekintélyét is. Egészen 

a hajszálig menő bizalmatlanság hatja át 
őket a középiskolai tantestülettel szem- 
ben. Törvénytelennek bélyegezték Jorga 
iskola-kezdő rendeletét, valamint az is- 
kola-megszüntetéseket is. : 

az ellenzékben volt. 

határozatot fogadott el, amely 

tásügyi miniszterhez 
tanári kar sérelmeit, kérni togják. 

együttesen veszik f 
ságtalanságok és üldöztetés ellen, 

széről részesülnek. 

A legnagyobb hatást Fortu tanár fel- 
szólalása váltotta ki. Fortu keserüen szö- 
gezte le, hogy Jorga, akit 20-30 év őta 
csupa reménykedéssel várt a tanári kar, 
félrevezette őket s most nem ugyanaz, aki 

Az egész napon át folyt értekezlet eete 
atározat szerint 

küldöttséget menesztenek Jorga közokta- 
kifejtve előtte a 

ho 
módositsa a középiskolai oktatásra 
natkozó törvényeit és a tanárokkal ezem- 
beni magatartását. Kimondották ezenki- 
vül, hogy összefognak a tanitósággal és 

el a harcot ama igaz- 
ame- 

lyekben a közoktatásügyi miniszter ré- 

1 Kolozsváron, amelynek van székháza, a ségben Jumanca feleségét is. : 

s betegsegélyző pénztár megint vásárolt 2 Most. hogy a nagyváradi betegsegély- Ankét a buzáról 

, és félmillió lejért egy telket. Nagyvára- zőnél különösen sulyos a helyzet az egy- m 

n don nem értették a dolgot és utána jár- re növekedő deficit miatt, a kerületi 

eltak a kolozsvári telekvételnek. munkáspénztárnak sulyos gondot okoz a II § MCVCI C kil 

Kitünt, hogy az uj telek egészségtelen hivatali helviségek bérfizetése. Nincs mi- k 

L helyen fekszik, azonkivül az a veszély ből. Ezért akarják meginditani ujra a 

is lenyegeti, hogy városrendészeti cé- székházvásárlási akciót és erélyesen kö- : a TII robléma IIC old
ására 

ől lokra kisajátitják, ennek ellenére a vetelik, hogy Nagyvárad jogtalan és Ko- 
: l 

"munkásbiztositó, vállalta a, rizikót, és [dozsvár. javára történt feltünő 
mellőzé-e szerint a 

megvásárolta. sét tegyék jóvá az illetékes fórumok. Jonescu-Sisesti töldmivelé
sügyi miniszter szerint a buzaprémiumot 

v teljes egészében a gazdák kapják 

i ; Bukarest, szeptember 14. prémium-rendszer igen előnyösen befo- 

t l Szomoru tantestületi hirek, johescu sisesti földmi- igábolta az éportot. A brémtum életbe- 

; velésügyi miniszter, a léptetése óta a mai napig, 27 ezer vagon 

ra T eve pihennivágyó patikusok . mint már megirtuk, buza ment ki az orszégból, ezezkivül to- 

? és a furcsaszagu vizügyi megbeszélésre hivta vábbi 30 ezer vagon el van, már adva 
össze a mezőgazdasági ennek a kiszállitása még ebben a hónap- 

k : taktikázas : érdekeltségek veze- ban meg fog történni. P 

e. : Arad, szeptember 14. ur ismét mosni fogják kezeiket. Ők ár- tőit. Az értekezleten, A gazdasági érdekeltségek közül töb- 

Már mulik az uborkaszezon. Már le- tatlanok. 
amely szombaton a ben szólaltak fel és a nagy többség a 

pergett a tunya nyár. Már jönnek a szen- És ugyan ki is kételkedik ebben? 
késő éjszakai órákig buzamonopólium, illetőleg a buzaárma- 

4. zációk. Apróbbak, vagy nagyobbal, eky- 
: aréott. . földmiveles- sirnális bévozetését gétte: 1? értokezlkt 

a hétköznapo a- ügyi miniszter beszá- végül is egy bizottságo jelö i, amely- 

t más után zérgetnek küld golyót a szivé- Talán márndjtnk a fencrőknel.. Tér- molt a buzaprémium- nek az a feladata, hogy az összes agrár- 

be, holnap egy tanár kisérel meg erősza- gya T 1i e tő a ét Ezzel o- rendszer eredményei- érdekeltségek meghallgatásával törvény- 

F Eos merényletet tanitványa ellen; az ősz zetpis olai, jgnzga érg ét is. Izzel az déx ről. A miniszter közöl- [tervezetet készitsen a buzaprobléma tel- 

- megmozditja az cseményeket és az em- ral is bajok vannak,. És mégis, mindés te hogy a hat héttel ezelőtt bevezetett ! jes megoldására. 

b g élet k énvei kivánszorognak az kimossa szennyesét. Vitéz ur főképpen a 
: : 

e etésbe. 1 kisobbeczekkel szemben vitézkedik svii vVVVVVVVVVvvvv 

. z. tézi tettei nyomán bizonnyal megtordu 

M Élünk. És beszélünk az élet megnyilvá- sirjában dicső névrokona. De Vitéz di- : mm mm [ 

nulásairól. Homályos Dan méko: s egész rektor ur eddig még mindig tisztázta 

m hangon: ez pletyka De amikor az eg magát. s 

város erről tárgyal, akkor: ez már 
az



AHOL EURÓPA 
UjA 

Genf, szeptember 14. 
Amikor ma éjszaka egy burnusztot vi- 

celő arab delegátust láttam a 
romokban heverő genfi pályaudvaron 
leszállni és nekiindulni a nemzetek vá- 
rosának, önkéntelenül is azt kérdeztem 
magamtól, nem fogja-e ez az ember 

RCÁT 
jelenleg 

megbánni, hogy Genfbe jött? Mit fog ez 
a derék arab bennszülött csinálni Genl- 
ben heteken keresztül és mit fognak a 
többi ötvenkét állami kiküldöttei csinálni 
a bizarr svájci városkában, elynek 
jelenleg egyetlen szinháza, zhaallja 
és elfogadható „film-sonorja" sincsen? 

háromféle delegátus-tipus 
Abban az eredeti, szines 

mas világban, amely néhány nap mulva 
az Assembléen összegyül Genfben, há- 
romféle tipust lehetne megkülönböztet- 
ni. 1. A nagyhatalmak reprezentánsait, 
akik tudatosan a mai elképesztő politi- 
kai viszonyokat kivánják fenntartani. 2. 
A magukat elnyomottnak érző kis nem- 
zetek delegátusait, akik valami nagy vá- 
gyat szeretnének tolmácsolni népük ne- 
vében a világ közvéleménye előtt, de a 
pokoli egyvelegben vagy elvesztik a bá- 
torságukat, vagy mire tényleg odaáll- 
hatnak a Batiment Electoral állott leve- 
göidben a hangszóró elé, minden „rész- 
et-dolog" iránt annyira zuhant az ér- 

és mozgal- deklődés, hogy szavuk visszhan nélkül 
enyészik el a nagy Babelen. 3. Általában 
a diplomatákat korra, nemzetre, sőt vi- 
lágrészre való különbség nélkül. Áz ő8 
maszkjuk: a mosoly, problémájuk: a 
gyüretlen nyakkendő. 

z izgalmas szeptemberi hétnek mégis 
van két óriási jelentősége azoknak a 
nemzeteknek a szempontjából, akik ba- 
jaikon és helyzetükön javitani akarnak 
és ez az, hogy feltárhatják egy tőrum 
előtt az igazságtalanságot, amelynek ál- 
dozatai és hogy az ilyen békés jelszava- 
kat hangoztató találkozások rendszerint 
jótékonyan befolyásolják a hazai közvé- 
eményt. 

A német „rém" a vámunió terve mögött 
A német-osztrák vámunió kérdése, a 

melynek likvidálásáról már három nap 
és három éjszaka tárgyalnak a kulisszák 
mögött, nem a gazdasági vonatkozásai- 
ban érdekli az embereket, hanem mert 
szinte látják a diadalmasan lépkedő né- 
met Heimwehreket összeölelkezni az 
osztrák néppel. vagy Hittlert, amint ki- 
kiáltják őf a megnagyobbodott Német- 
Osztrák Tanácsköztársaság elnökévé. 

Ezért azután a jámborképü derék 
Schober osztrák kancellár-helyettest 
igazán csak sajnálni lehet, hogy az ele- 
áns Francois Poncet, Franciaország 

Berlini követe, és René Massigli állandó 
francia népszövetségi miniszter éjjel- 
nappal kapacitálják, hogy mondjon le a 
németekkel tervezett gazdasági AÁn- 
sehlussról. Pedig Ausztria és 
szág történelmi jelentőségü nyilatkoza- 
tát, amelyben lemondanak az An- 
schlussról, nem is Genfben szövegezik 
meg, hanem a Wilhelmstrassén és a két 
külügyminiszter, akik a főtitkár kabi- 
nettjében „kedélyes emberi közelség- 
ben" tárgyalhatnak Franciaország dele- 
gátusaival, csak időt akarnak nyerni, a 
mig Berlinből, vagy Bécsből belut a 
számukra megváltást hozó lemondó nyi- 
latkozat. : 

Persze a nagy nyilvánosság ebből 
csak annyit láthat, ami vajmi kevés ah- 
hoz, hogy az események közti rejtett 
kapcsolatokat és a legközelebbi jövő ala- 
kulását kihámozzák. 
látták, hogy a Tanácsot, ami egy kur- 
ta félóráig volt együtt, négy napra el- 
halasztották, látják, hogy Francois Pon- 
cet, aki egy szép napon Briand örökébe 
lép és a francia köztársaság külügyeinek 
lesz teljhatalmul irányitója, egykedvü- 
en manikürözi a körmeit a tárgyalások 
alatt, vagy Hymans belga külügyminisz- 

Mikes Imre: 
niáig cimü óriási érdeklődé 
vákiai változata : 

Vécseu Zoliám: A siró város 
A volt Felsőmagyaror 

cimü hatalm 
lését lapunk f. hó 2 
vákiáig 

Németor- 

magyar 

: 

tert, aki fanyarul mosolyogva a közel- 
ben kattogó fényképező-masinákra két 
csinos francia titkárnőt emel ki az egyik 
kocsiból. 

„EURÓPA SHYLOKJA" 
A lényeget, hogy a németeket és az osz- 
trákokat teljesen kiéheztették és hogy 
a magyarok is örülnek a kölcsönnek, egy 
edves öreg urnak, Jules Sauerwein 

világhirü francia publicistának követke- 
ző felkiáltása jellemzi a legjobban. 
— Hiába izgulnak, a vége ugyis az, 

hogy európa Shylokja, Franciaország ki- 
veszi a szivét Ausztriának és Németor- 
szágnak és a másik kezével pénzt ad 
nekik.. 
Magyarországról meg azért 

annyi szó már az Európa Bizottság első 
ülósán kogp-egy olyan megoldást talál- 

ely janak, am a sulyos gondokkal küzdő 
közvéleményt valamiképpen 

megnyugtathassa. Ezért üdvözölték a 
nagyhatalmak nagy örömmel, hogy Né- 
metország után Franciaország is meg- 
nyitotta piacát a magyar buza előtt, il- 
letve, hogy a többi országok terményei- 
vel szemben a német piacon a magyar és 
román eredetü, a francia piacon pedig a 
magyar eredetü terményeket kedvezmé- 
nyes vámokban fogják részesiteni. 

- 

Nagyon nagy port ver fel állandóan a 
non-agression szövetség terve, amelynek 
megkötését Litvinoff inditványozta az 
európai államok és a szovjet között. 
Most persze előbb Besszarábiáról és a 
lengyel-orosz kérdés nyugvópontra he- 
lyezéséről lesz szó és ezért Titulescu is 
félbeszakitotta fárasztó londoni semmit- 
tevését és sietve megérkezett Gentbe. 
Ezzel a megnem-támadási tervvel a ra- 

folyik 

Erdély Utja Magy 

as regén 
0-i számá 

RAJZOLJÁK 
vasz Litvinoff teljesen friss levegőt te- 
remtett maga körül. 

Ma már nem őrzik G. P. U.-detektivek 
minden léptét, nem settenkednek körü- 
lötte a titokzatos alakok, hanem derü- 
sen járkál feleségével a tóparton és vi- 
dáman bámulják a jobb üzletek kiraka- 
tait. 

A diplomaták egyrésze már nem is 
csinál titkot belőle, hogy alkalom adtán 
„hajlandók lesznek kimélyiteni" az 
roszországgal való gazdasági kapcsola- 

taikat. 

Mindez a varázs pedig csak azért tá- 
madt körülötte, mert Litvinoff ragyo- 
góbbnál-ragyogóbb megrendeléseket 
igért a kapitalista országok ipara szá- 
mára. 

Seidner Imre. 
sesseteseteeeseeeettt. esce..seesA e.sezesese.zeseeseeze...... 

Októher 10-ig he kell jelentenie cégét, a 
kereskedelmi és imarkamaránál! 

Bukarest, szeptember 14. 
A Mironesecu-kormány, illetőleg a nem- 

zeti parasztpárti parlament utolsó tör- 
vényeinek egyike a kereskedelmi és 
ipari cégek nyilvántartását a törvény- 
székek és iparhatóságok hatásköréből az 
illetékes kereskedelmi és iparkamarák- 
hoz utalta át, amelyek kebelében külön 
cégbejegyzési hivatalok létesítését irta 
elő. A törvény maga a Monitorul Oficial 
ez évi 84, végrehajtási utasitása pedig 
150. számában jelent meg s rendelkezései 
értelmében a kereskedelmi és iparkama- 
rák országszerte fel is állitották cégbe- 
jegyzési hivatalaikat, ezeknek azonban 
mindeddig nem sok dolguk akadt, mert 
a kereskedő- és iparostársadalom nehéz 
gondjai közepette nyilván megfeledke- 
zett a vonatkozó törvényről és szigoru 
előrásairól. Már pedig 

a szóbanforgó törvény 50 ezer lejig 
terjedhető büntetés terhe mellett köte- 
lez minden kereskedelemmel foglalko- 
zó egyént, hogy legkésőbb október 10- 
ikéig jegyeztesse be magát, illetőleg 
cégét annak a kereskedelmi és iparka- 
marának a cégbejegyzési hivatalánál, 
amelynek a körzetében müködik. 

A határidő tehát már sürgető közelség- 
ben van s a kereskedők nagyrésze - a 
mint értesülünk — mindeddig nem tett 
eleget ennek a kötelezettségének, amiből 
sok kellemetlenség származhatik. 

Az uj törvény szerint cégbejegyzésre 
kötelezett kereskedőnek Erdélyben és a 
Bánságban az tekintendő, akit az 1875 
évi magyar kereskedelmi kodex (XXXVII 
tve) ennek minősit, azaz aki saját nevé- 
ben hivatásszerüen kereskedelmi aktu- 
sokat végez. Viszont e törvény 258., 259. 
és 200. szakasza értelmében nemcsak a 
szorosan vett árucsere-üzlet különböző 
formái képeznek kereskedelmi aktust, 
hanem például a nyersanyagok ipari 

g 

. . . a 

Szép fehér fogak! 
A szép fehér fogsor magára irányit minden te. 

kintetet. A sárga csunya fogak visszataszitóak, ellen- 
szenvesek és eltorzitják még a legszebb arcot le. 
Ha azt akarja, hogy fogai fehérebbek, szebbek, 

a fogszuval érzéketlenek, hogy foghusa erősebb, 
rózsásabb legyen, kezdje meg a KÖLYNOS hanz- 
nálatát és el lesz ragadtatva az eredménytől 
Semmisem egyenlő a Kolynossal. Utóltérhetetlen 
hatásu, antiszeptikus habja behatol minden repe- 
désbe és lyukba. 

Eltávolitja a csunya sárga lerakodást a fog felületé 
ről, semlegesiti a savakat és megöli a szájürek vesze. delmes mikróbáit, amelyek a togszut okozzák. asználfa 
a Kolynos-t tiz napon át - érezni és látni fogja a különbséget. 

feldolgozása és forgalombahozása is, a 
mennyiben meghaladja a kisipar kerete- 
it. Ennélfogva aztán kereskedőnek te- 
kintendő a vendéglős, korcsmáros, pék, 
valamint az a cipész, csizmadia vagy 
szabó is, aki piaci eladásra is dolgozik. 
A már müködő kereskedők, illetőleg 

kereskedelmi cégek kérvénnyel jegyez- 
tetik be mgukat a kereskedelmi és ipar- 
kamara cégbejegyzési hivatalánál; ehhez 
a kérvényhez ott kaphatják meg a meg- 
felelő ürlapot. Mellékelniök kell a tör- 
vényszék, vagy az iparhatóság bizo- 
nyitványát arról, hogy eddig ott vol- 
tak bejegyezve. A beterjesztési dijak a 
cég minősége szerint különbözőek. 
Természetesen most már azoknak is a 

kereskedelmi és iparkamaránál kell be- 
jegyeztetniök cégüket, ak 
vény életbelépése (1931 á 
kezdtek kereskedelemme 
avagy a jövőben kapcsolódnak be a 
reskedelembe. A 
kat az illetékes kereskedelmi kamarától 
lehet beszerezni. 
Ezután ugyancsak a kereskedelmi és 

iparkamara kebelében müködő cégbe- 
jegyzési hivatalnál jelentendők be 
az összes változások, kényszeregyez- 
ségre, csődre vagy felszámolásra vo- 
natkozó birósági határozatok, stb. 

ugyszintén a törlések. Külön bejegyezte- 
tendők az összes filiálék és ügynöksé- 
gek is, az előirt adatok kiséretében. 
Azok, akik a cégbejegyeztetésnél, 

vagy változtatásnál hamis, vagy rosszhi- 
szemü adatokat tüntetnek fel, 100 ezer 
lejig terjedhető pénzbüntetésnek és 3 
havi fogházbüntetésnek teszik ki ma- 
gukat. : 
Egyébként mindennemü további rész- 

let-felvilágositásért az illetékes kereske- 
delmi és iparkamarához forduljanak az 
érdekeltek. 

azromem 

szág utja Magyarországtól-Csehszlo- 
ve, amelynek folytatásos köz- 
ban kezdjük meg. 

Első Mözlemmému megjelemül szemn. TO-úm. 
Akik a lapot október elsejétől megrendelik, azoknak már az 
első közleménytől 
E
 

beinditjuk a lapot. 

s snat 

SZEPTEMBE 

ik az uj tör- 
rilis to óta 

ogtal s 

cégbejegyzési ürlapo- 

magyarországtól Magyromá- 
st keltett munkájának csehszlo-



Bukarest, szeptember -14 
A hitelválság, amely eddig lappangva 
dte a maga áldozatait, az utóbbi idő- 

a veszedelmes méreteket öltött. Az 
ar, a kereskedelem és minden, ami ak- 
,részét képezi a gazdasági életnek, te- 

ellenül vesződik a hitelválság háló- 
ban. 

Nincsen pénz. 
Ez eddig is visszatérő refrénje volt a 

,lságokban lavirozó mindennapi éle- 
nknek, de talán soha sem hatott még 

yan mélyen a valóságos ténybe, mint 

Hol van 
A Nemzeti Banknak 1930 végén 18 
Hlárd volt a bankjegyforgalma. Most 

2 milliárd. Vagyis 4 milliárddal több. 

mégis: 1930-ban több pénz volt a for- 

lomban, mint most. Mert akkor a pénz 

forgalomban volt, most pedig nincsen. 

Hol van a pénz? 

VÁNDORLÓ SZÁMLÁK 

Az ügyvéd: : 

- Huszonkét ügyfél ellen foganatosi- 

otam végrehajtást azokra az összegek- 

amelyekkel biróilag megitélt hono- 

rium fejében tartoznak az ügyfelek. 

gyetlen esetben sem tudtam behajtani 

énzt, mert – nincs miből. Az ügyfe- 

k nem tudnak fizetni. Árvereztessek? 

éhány ezer lejért üritsem ki a lakásu- 

at? Adassam el a párnát a fejük alól?.. 

aelőtt, a kliens, legalább a bélyegköltsé- 

reket fizette meg. Most azt sem. A legbiz- 

osabb perben sem reszkirozza meg a 

élyegköltségeket sem. Egyszerüen azért, 
mert nincs neki miből. 

Az orvos: 

— Ha tavay kiküldtem tiz számlát az 

rvosi honoráriumok behajtására, biztos 

oltam benne. hogy legalább ketten-hár- 

man fizetni fognak, Most? Kár a bélyeg- 

rt, amit a boritékra ragaszt az ember. 

Kár a postaköltségekért. Még csak nem 

s válaszolnak. Orvosnak ezelőtt se na- 

Lgyon szerettek fizetni az emberek, de 

most egyenesen katasztrófális. Bejön 

egy beteg. Megvizsgálom, konzultálom. 

Tkor készen vagyunk, kijelenti, hogy 

nem tud fizetni. Majd elsején. De melyik 

elsején?... Kilenc páciensem volt ma dél- 

után, egyetlen száz lejest vettem be.. 

MONDJA URAM, MI LESZ? 

A kereskedő: 

- Ez ami most van, uram, még soha-
 

sem volt. Itt állok egy nagy raktárral. 

em veszek be annyit, amennyi a rezsir
e 

kell. Két nap mulva lejár egy váltóm, 

amelyet ki kell fizetnem, mert árutar
to- 

rás. Égy hete szaladgálok bankba, de 

nem hogy pénzt, de igéretet sem kapok
. 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 évés 
jubiltuma 

ALKALMAVAL, VEVOINKNE
K 

EBBEN Az ÉVBEN AZ EDD
I- 

GNÉL 15 NAGYOBB KEDVE
Z- 

MEÉNYEKET NYUJTJUK! 

SZÉMELV es RÉTI 
ERDELYRÉSZI BUTORGYAR 

MAROSVASRHELY 
Fiókok: BUKAREST 

enAsSSs 
NAGYSZESEN 

Kedvező fizetési feltételek ! 

Garantált minőség ! 
Szenzációs árak ! 

nmLR 4k 

akarékossági tőke megkezdie lassu pissz 
Az ingatllanba és valutába menekült perér 

Nimacs Hiel, mueri levés em méÉnaz 

z elrejtett százmilliók nyomában 

Mel venm m lopogós ezres köfegekben lJapul a pénz a ládák fenekén -
 A megriadi 

avándorlásár a bankok5oz 

most. 

Mert pénz tényleg nincsen ! 
A pénz alatt nem a tezaurált tőkéket, 

a bankoknál, a magáuntőkéseknél vagy 

máshol esetleg felhalmozott milliókat 

értjük, hanem a pénzt, amelynek az én 

zsebemben, a te zsebedben, az ő zsebé- 

Ben kellene lennie. Azt a pénzt, amely- 

re az iparnak, a kereskedelemnek, a 

vállalkozónak volna szüksége, hogy üze- 

mét, hogy üzletét folytatni tudja. Egy- 

szóval azt a pénzt, amely eltünt a for- 

galomból. 

a pénz? 
Pedig ezelőtt nem volt olyan váltóm, a 

melyet akármelyik bank a piacon le ne 

számitolt volna szivesen. Mi lesz? Nem 

tudja uram, hogy mi esz? 

A vállalkozó: 

— Hosszu idő után felvállalhattam 

végre valami munkát. Az elvégzendő 

munkára kaptam valami előleget, ame- 

lyet befektettem anyagba. Hogy a mun- 

kát tovább folytassam és elvégezhessem 

szükségem volna kétszázezer lejre. 

Az izgató kérdés tehát: hol a pénz?... 

Mert valahol lennie kell. Egészen köz- 

tudomásu dolog, hogy a bankokból hóna- 

pok óta szivárog vissza a pénz a betéte- 

sekhez. Néhány héttel ezelőtt, ugyancsak 

köztudomás szerint, ugyszólván napok 

alatt milliárdokat szedtek ki a bankok- 

ből. Erdélyben épp ugy, mint az Óki- 

rályságban, Bukovinában ugyanugy, 

mint Besszarábiában. Hova tüntek a 

százmilliók, sőt milliárdok, amiket a 

betétesek és hitelezők kivontak a ban- 

kokból és ezzel kivontak egyuttal a for- 

galomból is...? 
Megpróbálunk fényt deriteni erre a 

titokzatos és fölttébb izgató kérdésre. 

Szinhely, az egyik bukaresti bank 

Kis idő mulva többen is odaállnak a 

betétosztályhoz. Az egyik pénzt hoz, a 

másik pénzt vesz ki. Mindenesetre 

meg lehet állapitani. hogy 
többen vannak azok, akik visznek. 

Egy kis intervallumban megkérdem a 
betétosztály vezetőtisztviselőjét: hogy 

megy? Azt mondja, most már türhetően. 

A régi betétesek közül, akik mé nemrég 

követelték vissza a pénzüket. eokan hoz- 
zák vissza a kivett összegeket. De a bank 

most már elővigyázatosabb: lehetőleg 

csak kötött időre fogadja el a betéteket. 
Nem akarja magát annak kitenni, hogy 

ujabb kellemetlenségek érjék, mert nin- 

csen az a bank, amelyik egyszerre ki tud- 

ná fizetni az összes betéteseket... 

Végül jön egy hetétes, aki nagyobb 
összeget vesz ki. Pontosan háromszázhusz 
ezer lejről van szó. Megkérdem, hogy mit 

csinál a pénzzel? Valami vallalkozás? 
Nem. Vett egy kis házat és most ki akar- 

ja fizetni annak vételárát. Azt mondja, 

hogy jó kis ház és főleg olcsó. Inkább 
abba ekteti a pénzét, mert – ezt sugva 

mondja, – ami biztos, az biztos... 

MEGBUJT MILLlÓK.. 

A bank vezetőigazgatójával beszélünk 

és feltesszük neki a kérdést: -– mondja, 

igazgató ur, hol a pénz? 

Mosolyogva válaszol: 

- A ládák fenekén! Ott van a sok 

pénz, amit a betétesek kivittek a ban
k- 

bóll... Az elnyütt régi bankjegyeket 

becserélték uj ropogós ezresekre és szé- 

pen elrakták a ládák fenekére. 

Fogalma sincs arról, hogy itt és az or- 
szágban mindenütt, hány százmillió 

fekszik igy kamatozatlanul és kironba 

a forgalomból. 

: Hogy ez a pénzelvonás mit jelen
t a gaz- 

e 

adásokat és 
tudja. 

A visszavándorló betét 

bank, amelyikkel eddig dolgoztam, nem 

tud pénzt adni. Más bank sem ad, mert 

azt mondja, örül, ha a saját ügyfeleit 

láthatja el pénzzel. Most itt állok a fé- 

ligkész munkával és tanácstalanul bá- 

mulok bele a levegőbe.. 

A gyáros: . 

Két bankkal dolgoztam eddig. Az 

egyik külföldi volt, a másik belföldi. A 

külföldi bank pár hónappal ezelőtt min- 

den indokolás nélkül felmondta a hitelt. 
Egyrészét már vissza fizettem, a másik 

része október elsején esedékes. Elme- 

gyek a belföldi bankomhoz. Azt mond- 

ja, örül, hogy fenntarthatja a régi hitel- 

keretemet. Elmegyek egy másikhoz, egy 
harmadikhoz, egy tizedikhez. a válasz 

mindenütt egylorma: nincs pénz!.. Ha 

gyorsan nem enyhül a hitelválság, kény- 

felen leszek beszüntetni az üzem egyré- 

szét. mert nem birom forgótőkével. 

És folvtatni lehetne tovább a kisipa- 

rossal, a mezőgazdával, a háztulajdonos- 

sal, a kereskedelmi vállalattal és min- 

denkivel, akinek nincsen annyi pénze, 

hogy a maga egzisztenciájával járó ki- 

kötelezettségeket fedezni 

Szept. 
20-án 

a Ko- 

en 
Sorsjáték 

V-ik huzásán. 
Minden sors- 

jegy részt vesz 
az összes huzá- 

sokon. Sorsjegyek 

kaphatók az összes 

tőzsdékben, üzletek- 
ben, borbélyoknál és a 

ég tőbizományosnál : Bras- 

sóban Derzsy Géza Strada 
de Mijloc 163. Bukarestben 

B. Saharovici, Str. Sft Apos- 

toli 28. Postai rendeléseknél 119 Lei 

vagy 69 Lei küldendő a Központi Sors- 

é s" 
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pénztárterme. Normális hétköznapi for- 

galom. áÁtutalások, váltóbefizetések, 

utalványi inkasszók... A betétosztálynál, 

ahol röviddel ezelőtt még tolongás volt, 

most senki. A tisztviselők a körmüket 

piszkálják, vagy mimelik a munkát. 

Végre jön valaki. Idősebb ur. Kihalász a 

zsebéből egy betétkönyvet. Mosolyogva 

adja át a düsztviselőnek: 

— Vissza hoztam a pénzt. 

hónappal ezelőtt elvittem. Nem tartom 

tovább otthon. Kár a kamatveszteségért, 

nem igaz? 
A tisztviselő visszamosolyog rá: 

— Mennyi? 

ezer... 

Ami biztos... 
dasági életre, nem kell bővebben magya- 

rázni. Nem tehetünk mást, minthogy meg- 

várjuk, amig a kedélyek lecsillapodnak 

és a bizalmiválság lassan eloszlik. Sokan 

már kezdik is belátni, hogy ma már nin- 

csen mitől tartani, mert az a bank, ame- 
lyik meguszta a válságot, 
nyujt a betét számára és kezdik előka- 

parni a bankjegykötegeket a ládákból. 

– Napról-napra nő a betétvisszaván- 
dorlás, ami kétségtelenül kedvező tünet, 
de idő telik még el addig, amig minden 
kivont takarékossági tőke ujra bekerül az 
ország vérkeringésébe, a pénztorgalom- 
ba.. 

A JOBBIDŐKRE V ÁRÓ VA- 
LUTASOK. 

— Sokan külföldi valutákat vettek és 

abba fektették bele a pénzüket, mások 
ingatlanokat vásároltak. 

4ki balutát pásárolt, az nemcsak a ka- 
matot veszitette el, hanem még az ár- 
folyamon is vesztett 

amit egy 

— Nem sok az egész. Csak nyolcvan- 

lHió aranyfranknak felel meg, 

a 1 lakosság mellett, 19 milliárd 6053 
biztonságot 

jegyirodához Cluj, Str. Memorandului 16. sz 

uma 

és most várja, de hiába, várja, hogy az 

árfolyamveszteséget behozza, mert a lej 

stabil, valuta is van elég az országban 

ugy, hogy ezeknek semmi remén yük sem 

lehet arra, hogy a magasabb árfolyamon 

különösen pedig a zugforgalomban an- 

nakidején beszerzett külföldi fizetőeszkö. 

zöket olyan árfolyamon váltsák viesza 

lejre, ahogyan beszerezték. 
— Még a legcélszerübben azok jártak 

el, akik – ha már kivették pénzüket a 
bankból –, ingatlant vásároltak. Az in- 

gatlan most olcsó, reális befektetés, ezen- 

kivül nem is jelenti a pénznek a forga- 

lomból való kivonását, ellenkezőleg az a 

eéBz. amit az ingatlan vételára fejében 
ifizettek, ujabb elhelyezkedést 

egyrésze pedig visszakerül a bankokhoz, 

minthogy a legtöbb háztulajdonosnak tar- 

tozása van. 
MIÉRT NINCSEN HITEL 

— Ha el is fogadjuk azt, vetettük köz- 

be, hogy százmilliókra rugnak azok az 

összegek, amelyek a ládákban eltüntetve 

fekszenek, mivel magyarázható az, hogy 

ugyszólván senki sem kaphat ma hitettl 

és senkinek nincsen pénze? 
— Énnek elsősorban az a magyarázata, 

hogy 
jelentős külföldi hiteleket kell vissza- 

fizetniök a bankoknak és olyan pálla- 

tatoknak, amelyek állandó külföldi köl- 
csönöket vettek igénybe. 

Másodsorban az a baj, hogy az ország la- 

lethez viszonyitva 
kevés bankjegy ban forsalomban 

A helyzet azonban napról-napra enyhül, 
mert amint mondottam, a ládákból is 
előkerülnek megint az ezresek és hozzák 
vissza a bankokba... 

KEVÉS A PÉNZ. 

Ami a pénzforgalmunkat illeti, ebből 
az apropóból ideiktatjuk az alábbi eta- 
tisztikát: 

Franciaországnak például, 1913-ban, 
39.800,000 lakosság mellett 3 milliárd 714 
millió aranyfrank bankjegyforgalma volt. 
1930-ban 41.200.000 lakosság mellett a 
bankjegyforgalom 76 milliárd 156 millió 
apirfrank volt, ami 11 milliárd 500 mil- 

vagyis 

majdnem kétszer akkora, mint a háboru 
előtt. 
Romániának ezzel szemben, 1913-ban, 

437 millió 182 ezer aranylej bankjegy- 

1930-ban a bankjegyforgalom 18 milliós 
millió 

papirlej volt, ami 612 millió aranylejnek 
felel meg, holott - ha a francia helyzetet 
vesszük alapul, - Románia bankjegyfor. 
galmának 32 milliárd 500 milliónak kel. 
lene lennie... 

Ezzel szemben a bankjegyforgalmunk 
ma is csak 22 milliárd körül mozog. Ez 
azonban csak a pénz elégtelenségéhez ad' 
magyarázatot, de nem arra a kérdésre, 
hogy hol a pénz, az a pénz, amelyet ki-- 
vontak a forgalomból! Ez a pénz, leg- 
alább is egyelőre, amint azt bankigazgató 
informátorunk mondja, — a ládákban 
fekszik. Legalább is nagyrészben. Ezért 
nincsen pénz. Nekem se, neked se, neki 
se. Senkinek.... 

POGANY Ma4kCELL. 
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Bukarest, szeptember t4. 
Vasárnap délelőtt ült össze az ország vil- 

lanytermelőinek és elosztóinak első kongresz- 

szusa, amelyet a fővárosi villany- és gázüze- 

mek igazgatósága kezdeményezett, azzal a 

céllal, hogy külföldi mintára megalakitsak 

az áramszolgáltatók országos szövetségét és 

csatlakozzanak az energia-termelők és. elosz- 

tók nemzetközi szövetségéhez. A kongresz- 

szuson több erdélyi városi és magánvillamos 
üzem igazgatósága is képviselteti magát. 
Az országban eddig csak egy vidéki szer- 

vezete állott fenn a villanytermelőknek, még 

pedig Erdélyben, Nagyszeben székhellyel. 

A nagygyülést Dem. Dobrescu főpolgár.- 

n villanytermelők országos szövetsége ! 
mester nyitotta meg. Az elnökség megválasz- 

tása és a szokásos formalitások után a kon- 

gresszus tagjai meglátogatták a nemzetközt 
légi, autó- és rádióvillamossági kiállitást, 
majd a délutáni ülésen kimondták az orszá- 
gos szövetség megalakulását. A szövetség 
tevékenysége arra fog irányulni, hogy egy- 
részt fokozzák a villanyáram fogyasztást, 
másrészt pedig, a lehetőségek szerint, egysé- 
gesitsék az áramdijtarifát, már amennyire 
ezt a különböző helyi érdekek megengedik. 
A kongresszus érdemi munkájának a befe- 

jeztével a résztvevők megtekintik az ó-király- 
tág legfőbb és legmodernebb villany-centrá- 

keres, 

kosságához és a gazdasági pénzszükség- e 

forgalma volt 7.772.000 lakós mellett, — 

e. OLDAL 



Eldöntetlenül végződött az I0R-Braso- 
via mér kőzés A BMTE gólzáporral, az Olympia nehe- 

zen győzött a brassói bajnokságban. 

Brassó, szeptember 14. 
A brassói bajnoki mérkőzések, amelyek a 

mult vasárnap vették kezdetüket, gőzerővel 
folynak. Valamennyi együttes megjelent már 
a mezőnyön és a csapatok formáját tekintve, 
továbbra is érdekes bajnoki küzdelmek vár- 
hatók. Szombaton és vasárnap a következő 
eredmények voltak: 

SZOMBAT.: 

BMTE-CFR 5:0 (2.:0). 

A munkáscsapat jól és lelkesen játszott. A 
nagyarányu győzelmet megérdemelte. A vas- 
utasok gyenge összeállitásu együttessel sze- 
repeltek. A jó garniturájuk még nincs leiga- 
zolva bajnoki mérkőzésekre. 
A 10-ik percben Ferenci rugja a vezető 

gólt, amelyet a 253-ik percben Blebea gólja 
követ. A második félidő 20-ik percében Bá- 
lint, majd Bakó és ujból Ferenci góloznak. 
A BMTE végig nagy fölényben volt. Leg- 

jobb embereik Kovács, Ferenci, Bakó és Ble- 
bea voltak. - A CFR „bajnoki" csapata szür- 
ke. 

Biró: Chirilla. 

BMTE ifj-CFR ifj. 3:0 (2:0). 
VASÁRNAP.: 

14R-Brasovia 1:1 (1:0). 

Az IAR mindvégig tiz emberrel játszott, 
középcsatára, Gecse nélkül, Az első félidőben 
a repülőgyári csapat, a második félidőben a 
Brasovia volt jobb. Áz eredmény reális. 
A vezető gólt az IAR rugja. A 15-ik perc- 

ben veszélyes támadásnál Berta és Bölöni 
egyszerre ugrik a labdának, amelyet Bölöni 
tévesen saját hálójába fejel. 1:0 öngól. A fél- 
idő végéig változatos, erős iramu mérkőzés, 
az eredmény azonban szünetig marad. 
A második félidőben a Brasovia nagy tem- 

pót diktál és a 37-ik percben eléri a kiérde- 
melt egyenlitő gólt: Takó szép kornerét ötös 
vonalról Kóthi hálóba fejeli. 
A Brasovia továbbra is veszélyesen támad, 

de a győztes góltól különösen Gelb kitünő 
játéka megvédi az IAR hálót. Kivüle Hech: 
volt még kitünő. : 
A Brasoviából Kóthi és Gönczi tüntek ki. 

t
m
 

Geller nagyszerüen irányitotta a csatársort. 
Biró: Radulescu (Bukarest). 

Olympia-Victória 5.:3 (2:1). 

Már az első percekben Ludwig III. meg- 
szerzi a vezetést az Olympiának és a játék 
képén ugy látszik, hogy a szász csapat nagy 
gólaránnyal fog győzni. Ezután egy tizen- 
egyest hagynak kiaknázatlanul. Az Olympia 
továbbra is állandó támadásban van és a 20- 
ik percben sorozatos kapuralövések után 
Braun megszerzi a második gólt. A Victória 
a 35-ik percben rugja az első gólját, Bene- 
dek II. révén. Az akciónál Kravatzki Olym. 
pia hátvéd megsérül és az első félidő végéig 
elhagyja a pályát. 
A második félidő elején a Victória várat- 

lanul nagy fölénybe került. Benedek II. szép 
kornert rug, mely Kravatzkiról hálóba pat- 
tan. 2:2. Honigberger ujra vezetéshez juttat- 
ja csapatát, amelyet azonban Balog rövide- 
sen kiegyenlit. 3:3. A továbbiakban a Victória 
csatársora gólképtelen. 
Az Olympia erősen támad. Renner lövése 

kapufáról pattan hálóba. Henisch átjátsza 
magát a védelmen és bevágja az ötödik gólt 
A győztes csapat legjobbjai: Zechner, a kis 

Ludwig III. és Henisch voltak. 
A Victóriából jó volt Benedek, Pesztrea és 

Tóth. 
Biró: Kiss György. 

14R ifj.-Brasovia ifj. 6:2 (3: 1). 
Olympia ifj.Victória ifj. 5:3 (1:1). 
Az eddigi mérkőzések alapján a brassól 

bajnokság állása a következő: 1. BMTE 3 
pont. 2. Olympia 3 pont. 3. Ivria 3 pont. 4. 
Brasovia 1 pont. 3. IAR 1 pont. 6. 7. Victória 
és CFR pont nélkül. 
Brassói utcai csapatok eredményei: 
Bástya- Aripa 4:0 (2:0). 
Bástya–Titan (Azuga) 2:1 (1:1). 
FEKETEHALOM.: 
Vénus-Soimi Barsei 3:2 (3:1). Rendkivül 

gyors és erős mérkőzés. Góllövők: Seceleanu, 
Kelemen és Lázár. 
Vénus II.–Soimi Barset II. 1:0 (1:0). Gól- 

lövő: Szabó III. 

Gólzáporral győztek a nagy CSa- 
patok a magyar ligában 

: Budapest, szeptember 14. 
A magyar ligabojnokság második forduló- 

ja sem hozott meglepetést. A vezető egyesü- 
letek biztos győzelmeket arattak és sok gólt 
tartalékoltak a sivárabb eredmények idejére. 
Távirati jelentéseink a következők.: 
Bocskai-Nemzeti 3:1 (3:0). 
A Nemzeti csapatának pünkösdi királysága ezzel végetért, Nem vezet többé a bajnoki 

Mélyen megszomorodott szivvel tudat- 
juk, hogy a forrón szeretett feleség és jó 
rokon 

Barthos lózsefné 
hosszas szenvedés után 65 éves korában t. hó 13-án éjjel 1 órakor csendesen elhunyt. 
Hült tetemét f. hó 15-en kedden délután 

3 órakor fogjuk a Cenkalja 13 szám alatti 
gyászházból a postaréti róm. kath. teme- őbe örök nyugalomra helyezni. 

Emléke legyen áldott! 
Brassó, 1931. szept. 14. 

A gyászoló család. 

B : Felelősszerkesztő : 

L. Kocsis Béla 

t 

Eessesesezessesezszesez veleeeeeeeeeemeeeeseseeseemeeeeeeeeeza 

listán. A gólok közül kettőt Mátéffy, agyet 
Vince rugott. A Nemzeti egyetlen gólját Bel- 
csik lőtte. 

Ujpest-Kispest 6:1 (3:0). 
A mult évi bajnok könnyen győzött. Az el- 

ső félidőben P. Szabó két gólt lőtt, majd Avar 
egyet. Szünet után Avar, P. Szabó és Sáros 
a góllövők. A Kispest vigaszgólját Steinét 
rugta. 

Egészségügyi 
müszaki vállalat 
Fürdőszoba, központi fütés szellőzőbe- 
rendezések. Vizvezetéki és csatornázási 
munkálatok. szakmérnöki tervezés és 

vezetés mellett 
KERTÉSZ HENRIK SRASSÓ. 

Urileányok es asszonyok 
Női ruha- varrást, szabást és iparmüvésze- tet tökéletesen megtanulhatnak. ugy ma- gánhasználatra, mint iparüzés céljaira a varróiskolában. Külön szabászadt tanfolyamok. - Kezdődik szept. 1-én. 
BRASSÓ SZENT-JÁNOS-UTCA s. 

MMEKEKE 

Brasov-Brassoó, Kapu-utca 56 -58. Teleton- tnterurban : (szerk. és kiadóhivatal] 
Bucuresti-Bukarest 1, Bulevardul Schitu Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 –64 

1-177 és 82 

aBRASSO! LAPO nyomdavállalimtának kiadasna es otmciós nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
negyedévre 14, félévre 28. 

Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 1209 lej. Magyarországra évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 820 évente 1600 leij. 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség 

loan Creanga 
MEGBIZOTTAK. Arad: 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. 
Dubalarilor 7. 

(Szabó Gyula) - Szatmár. és 
Szilágysomíyó : (Helperin Ernő) 

Torda: Str. 

Központi szervezők. pénzfelvételi 
NIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok 

10. OLDAL 

Máramarosmegye 2 (Szőke György) Szatmár, – Temesvár: Gyárváros, Tigris-utca 4 
Regele Fardinand 25. (Dénes József.] 

jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 
.a megbizottak, valamint minden bel- detőiroda. Részletes taritákkal készséégel szolgálunk 

Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva Str. 2. Telefon 17. (Balogh Géza) m : 
Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Cukarest: Dán Dániel —– Dés: Str. S. Barnutiu 10. tOszián Kálmán) ! (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). - Marosvásárhely: Benjámin Ár Bererie 1. (Sörház-u — Marostordamegye: Szabó Jenő Cime : 10. - Nagyszeben: Strada Turnului 12. Szicetváry Lásztó 

– Kolorsvár : St-. 
pád. Str, 
Reghiulu 

Nic. Jiga 32 
Str. Stncai 7. 

(Halmágyi Pál — 

Marosvásárhely. Strada 
– Nagyvárad: Sr 

és külföldi hir - 

nagy üzlethelyiség lakással 
együtt kiadó. Érdeklődni 
riedmann Mária, Brassó, 
órház-ucca 18. 14827 stitut 

III. kerület-Somogy 2.:0 (1:0 
Ferencoáros-Budai ?:1 (3:1). 

A gólszéria Kárpáti öngóljával kezdődik, 
majd Turay labdája hull kétszer hálóba. Fél- 
idő előtt Fodor szépit az eredményen. Szünet 
után Takács II. (2), Turay és Sárosi további 
gólokkal terhelik a Budai „11" kapuját. 

Hungária—4ttila 5:0 (0:0). 

Meglepetésszerüen, az első félidő gól nélkül 
telik el. A második félidőben a Hungária csa- 
társora felfejlődik és Cseh II. (3), Kalmár és 
Hirzer góljaival biztosan nyeri a mérkőzést 

tályu ligabajnoki mérkőzés. 

Budapestről táviratozzák: 
megtartott stafétabajnokságok a k 

eredményekkel végződtekk: 

mp. 2. MTK 43.3 mp. 

Pécsbaranya-ETCF C 2:0 (2:0). Másod, 

4, BUDAPEST STÁFÉTABAJNOKSAc, 
A ma déln 

övetke 
4-szer 100 m. staféta: 1. BBTE : csapata, 

4-szer 400. staféta: 1. BBTE 3 perc 28.4 
2. MAC 3 perc 31 mp. : 

4-szer 1500 m. staféta: 1. Törekvés 1? pe 
28.2 mp. 2. MAC 17 perc 31.4 mp. 

Nusztria-Németország 5:0 (2:0) 
Bécs, szeptember 14. 

A két ország válogatott labdarugóinak ta- 
lálkozásából Ausztria ismét nagy gólarányu 
győzelemmel került ki. Mint emlékezetes, leg- 

Hálálos szerencsétlenség egy 
iranciáorszádi autóversényén 

A nézők közé rohant autó három ember megölt és 
tizenhárman sulyosan megsebesültek 
Páris, szeptember t4. 

A Nanci közelében megtartott autóverse- 
nyen egyik versenyző autója a nézők köze 
rohant. A szerencsétlenség szinhelyén három 
halott maradt, mig tizenhárom néző sulyos 
sebesülésekkel került kórházba. 
A versenyen még egy sulyos szerencsétlen- 

eesvszesemamosea 

repülővén uj gyorsasági 
vilagrekordja: 547 kiiométer 

lLondon, szeptember 14. 
A vasárnap lezajlott Schneider-kupa ver- 

senyt az angol Boothmann nyerte meg, 340.08 
mérföldnyi, azaz 547 kilométer és 189 méter 
óránkénti sebességgel. ; 
Az eddigi rekord óránként 528.755 kilomé- 

ter volt. 

A bukaresti kiadás részére : 

Vétel-eladás 
KEKKEN 

Eladó International teher- 
autó, 4 hengeres, 6 kapcsolásos, 
1 és fél tonnás, keveset hasz- 
nált (32000 km.-t futott) tel- 
jesen jókarban, érdeklődők 
megtekinthetik a tulajdonos- kezem, 
nál Szöke István szijgyártó, 
Odorheiu. ; 1482 

Füszerkereskedés berende- kába. H 
zést vennék kisebb falusi üz- 
lethez. Pataki Ferenc, Surcea- 
Szörcse, Treiscaune, posta Ko- 

hoz 

4 utóbb 6:0 arányban kaptak ki a németek 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej Vasárnap; 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250 engedmény 

szavanként 3 lei 50- 

Házasság 
K KKKEK 

AMERIKAI ÁLLAMPOL- 2 Íny R, negyvenkilenc éves füg- gozda, on illusztrálva, kötet 
getlen keresztény férfi va 
gyok. Vállalkozó. Idehaza is 
tekintélyes va 

amibő 
megélhetünk, ámbár jövendő- 

0 belim kivánságára még nehán 
évre áthajózhatnánk Ameri- 

ozományra nem tekin- 
tek, jóravaló, dreék, magam- 

áló hölgyet felesésgül ven 
nék. Választ: MAGYA 
SZONY" jeligére a brassói ki- 

alába kérek. 

osztrákoktól. : 
Délnémetország-Ausztria atlétikai mérk 

zést a délnémetek nyerték 55.:48 pontarán 
nyal. 

ség történt. Az egyik autóba, mely benzi 
vett fel, 

teljes sebességgel belerohant egy bersen, 
autó. : : 
Az álló autó lángbaborult és a vezetője o 

sulyos égési sebeket szenvedett, hogy rövid 
sen belehalt. 

—
—
—
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A JÓSZIVÜ BETEc 
i az, ilyen drága orvosságot 

náltatsz és most kiöntöd az egészet? 
– Hát tudod, elmentem az orvosho 

mert az orvosoknak is kell elniök; me, 
csináltattam az orvosságot, mert a gyóg 
szerészeknek is kell élniök; de bizony ! 
nem veszem, mert nekem is kell élnem. 

(Ric et Rac.) 

leme 

*50. Mletve 15 lej. Legkisebb hirde. 
Állást kerecsőknek 25 0/0 kedvezmény 

szeri megjelenésnél 2 let : 

es 
Könyvek 

Hires szerelmesek köny 

ént lej. Boccacio 100 el. 
szélései, Casanova emlékirata 
Don Juan a szerelem fejede 
mének emlékiratai, Faubl 
lovag szerelmi kalandjai, He 
tameron 70 szerelmi történe 
Pompadour márkiné kalant. 
jai, Don Jouan intim kaland 
jai, Mantegazza, A szerele 
élttena. Vidékre portó 10 
Megrendelhetők a Brassói 
pok könyvosztályától. 

Milliók Könyve. lartaim 

va- 

onnal rendel- 
ondtalanul 

ASZ- 
vászna. 14830 OM 

Megvételre kerestetik jókar. adóhivat 
ban M 24 "-os „BRUNN 
KÖNIGSFELDER" ors gat- nosnak mondott 

ter. Cim: MATEI NESCU, 
Borsec. 14823 tény). Szeretné 

Allást keres 

FÉNYKÉPÉSZSEGÉD ke- 
resztény, szakmában teljesen 
jártas, elsőrendü munkaerő, 
áliást keres. Cim 14831 sz. a. 
a brassói kiadóban. 

adhat i 
irjanak. 
SÉRLET" j 
kiadóhivata 

GAZDÁLKODÓ család, csi- 

éves árvája vagyok. (Keresz- 

férjhez menni. Ha jövendőbe- 
lim gazdálkodni óhajt. benő- 
sülhet birtokomba, 
pénzzé is tehetjük vagy bérbe 

.Komolytalanok 
Levelet 

eligével a brassói 
továbbit. 

zák a legkitünőbb idegen ir! 
munkáit, kiváló magyar í 
ditásban. A 130-170 oltdal 
könyvek ára kötetenként: 
lej. Courths Mahler: A fil 
csillag, Courths Mahler Ma 
len titka, Stratz Rudolf: A g 
dátlan trón, Trilbly, Mari 
Lilian Lissy: Solvevg da 
Dankit: A levegő hajótörö 
jei, Kosáryné Réz Lolá: /3 
zsika pénze. Postaköltség 
lej, utánvéttel 16 lej. Megre 

huszonnégy 

hamarosan 

e kész- 

ne 
„ELSŐ KI- 

Gazdasszonynak, főzőnő- 
nek, esetleg az összes házi te- 
endők elvégzésére ajánlkozik, 
gyakorlott, jócsaládból valo 
nő. Ajánlatokat „Megbizható" őjü, napos, 
jeligére a brassói kiadó to- Bon Brassó, 
vábbit. 14829 

Vegyes 
Lábadozók, üdülők, olcsó el- 

látást kapnak magaslati leve- 

delhetők a Brassói Lap 
könyvosztályában. 14 

Hölgyek! Die Schöne Wi 
nerin, Record, Párisi íva 

illá- havonként megjelenő szab: orrnentes villá- mintás divatlapok állandódi 
ostarét 15-b.. 10 kaphatók, számonként 

ciául, angolul, németül, irodal- lyegekben küldeni Bras 
: Lakás mat, kereskedelmi levelezést, Lapok Könyvosztálya. mm velvtanároktól. Egyenkénti 3 ; Kiadó kertrenyiló butorozott és csoport tanitás bármikor Páratlan olcsóság, csak szoba magányos nőnek, vagy urak és hölgyek részére. Szep- egy detektiv-regény. A iskolás leánykának. EÉEsetleg temberben uj tanfolyam kez- Percsomó, Egy nagystilü szó teljes ellátással. Cim: Brassó, dődik. Speciális könyvelés, hámos, A kisértet tanya, Vasu-ucca 25. I. em. 14723 helyesirás és gépirásianitás mediciek tőre, Jajkiáltás a 

Keresek 2 vagy 3 szoba für- cia 
dőszobás lakást október 1-re 
Cimeket „Modern" jeligére a 
brassói kiadóba kérem. 14790 

Brassó főuccájában modern 

rospektusok. 

Tanuljatok románul, Iran- 

(50 irógép). Német angol, fran- 
ia és román gyorsirás, vidé- 

kiek részére levelezés 
Beiratkozás naponta. Ingyen 

ucuresti, Strada Sárindar 14. 
Telefon 364—98. 

lejért, vidékre portóval 4f. 
lel. A pénzt lePoltóvalpb 

világról, Egy álarcos bál 
telmei, A ehér kastély t 
A titokzatos villa, Az ap 
Amig az álarc lehull, ErY 
szaka a Berviczky kastélyba 
A rádium halál, végzetes a 
szony, Az olajlámpás, Nyom 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. 

utján. 

Berlitz-iskola, 

t4??1 

Napos, pormentes helyen 
kétszer 1 szoba-konyhából 
álló ház jutányos áron eladó. 
Brassó, Lövész-ucca c 33. 

14824 sói kiadóba. 

Röntgenvizsgálat tüdő, sziv, 
gyomor, bél, csak 300 lej. In- 

Elektromedical, Ba 
rest, Grivitei 104. 

összes szám merrendelésé- 
portómentesen szállitja a 
sói Lapok Könyvosztálya- 

FIATALOK tanácsadó 

ka- 
14821 

Társ kerestetik 60.000 Tejjel. 
Pénze biztositva. Leveleket 
„Élelmezés" jeligére a bras- 

Szerelmi levelező, kiegészitvi 
fársasá illemszabályaiva 

s-Ilyegnyelv, virágnyelv, stb. 2á 
14832 szines boritólappal 40 lej. 
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